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Amerikos valstybes depart­
ments parodė vulgariškumo 

.•Sovietų Sąjungos atžvilgiu, kuo­
met vokiečiai atsivarė į Mur­
manską kontrabandą vežusį An­
glijai prekybinį Amerikos laivą 
“City of Flint."

Gal but Sovietų vyriausybė 
butų laivą grąžinusi Amerikai, 
liet taip kalbant, kaip Mister 
Cordell Hull kalbėjo. Sovietų 
Sąjungai geriausia buvo įsakyti 

’ laivui išplaukti iš uosto toj pa- 
. ėjoj padėtyj, kaip jisai į uostą 

t atplaukė.

Dabar tas laivas Norvegijos 
uosle jau trečia savaitė. Kaip 
matyt, jisai tenai laikomas, nes 
Vokietijos vyriausybė grųsina, 
Norvegijai, jei pastaroji jį pa­
leistų.

Bet valstybės departmentas 
tyli. Cordell Hull lyg butų šalto 
vandens prigėręs, nieko nesako.

Tai pavyzdys kaip buržuazinė 
vyriausybė, kalbasi su buržuazi­
ne ir darbininkų vyriausybe.

VII12OS “Valdžia žmonių, žmonėm ir 

per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės.” 

—ABRAHAM LINCOLN.
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Ne, čia ne vėjiniai malūnai, bet televizijos perdavimui radio stoties antena, šis Įtaisas 
anų dienų iškeltas j aukštų bokštų netoli Los Angeles, Calif. Tai bus pirmutinė radio sto­
tis Pacifiko pakraštyje, kuri perduos ii- atvaizdus kariu su muzika ir dainoini Stoties rai­
dės yra W6XA0.

SUOMIJOS ATSARGINIAI IR DAR­
BININKAI UŽ SUTARTI SU SSSR
Indija Nenusileis
Anglijos
Imperialistam

Londonas, lapk. 13. — Kaip 
įtrodo, Indijos liaudis pasiryžus 
lenusileisti Londono valdonam 
ir jeigu reikės, stos į atvirą mūšį,

•liau-

Kopija tarimų šiomis dieno­
mis atsiųsta Į Londonu Krishnai 
Menor, atstovui Kongreso pirmi­
ninko Jawaharlal Nehru. Prie

Anglijos Imperialistai Tyko Pasigrobt 
Suomiją Kaip Koloniją

Helsingfors, lapk. 13. — Šuo-1 Vokiečiai Atkartotinai 
mijos užsienio reikalų ministe-. Atr-m- Francuzy 
no Erkko pranešimu, derybos! , Vi r . tarne Sovie u Seitataos ir Šuo- A‘akas Vakan» Fronte

Anglijos Imperialistai 
Siūlo Pagelbą Japonam 
Prieš Sovietus

LONDONAS ATME- Francijos Vyriausybė 
Uždarė Anti-Fašistinius 
Italy Laikraščius

Kaip šuo nestaugęs, taip An­
glijos imperialistai neiškenčia 
nesuokalbiavę prieš Sovietų Są­
jungą-

Dabar jie daro nuolaidas ja­
ponam Kinijoj, žada materialę 
(o gal ir karinę) pagelbą, kad 
tik pultų Sovietų Sąjungą.

’ Bet ne visi ir Chamberlaino 
bičiuliai tiki, kad šis skymas iš- 
(Jęgtų. .[p pasisekimu abejoja dčj, 
to, kad duodamos nuolaidos ja­
ponam išduoda Amerikos inte­
resus ir dėl to, kad Japonija per­
daug išsemta, kad drystų ešerį 
statyt prieš galingų socializmo 
šalį, Sovietų Sąjungą.

x vx x . . . ....
Lietuvos rašytojai džiaugiasi dviejų dalykų: Leisti anglų biz- 

susitarimu su Sovietų Sąjunga.Tniui įsigalėti pietinėj Kinijoj — 
Pati Lietuvos vyriausybė aiškina, Į apie Cantoną—ir, paskelbti karą 
kad susitarimas Lietuvai palai-

■ ma; Lietuvos atstovai Amerikoje 
Irgi daro pareiškimus, kad del 
susitarimo tik džiaugtis tereikia.

Bet Amerikos lietuvių tarpe 
yra keletas politinių bankrotų, 
kurie susitarimą smerkdami, 
Vilniaus grąžinimą ir dar po 
šiai dienai skaito neteisėtu.

Taip daro “Naujienų” ir “Vie­
nybės” žmonės. Vadinasi, susi­
laukėm “naujoVinių lenkoma- 
nų.”

Londonas, lapk. 13. — Sttvait-

viršų faktą, kuris parodo, kad 
Chamberlain suokalbiauja su Ja­
ponijos imperialistais prieš So­
vietų Sąjungą ir prieš Kiniją.

Anot savaitraščio, Chamber- 
lain pažada japonam likviduoti 
angių interesus šiaurinėse Kini­
jos provincijose, pažada pinigais 
ir moraliai remti išdaviką Wang 
Ching-wei — kaip japonų pasta­
tytą “Kinijos premierą” Nankin-, 
ge—ir pripažysta šiaurinės Kini­
jos provincijas Japonijos terito­
rija.

Už visa tai iš japonų prašo

Sovietų Sąjungai.
Savaitraščio redaktorius King­

sley Martin išreiškia abejonę, 
kad Chamberlaino suokalbingas 
skymas beišdegtų. Jo nuomone, 
japonai jau perdaug išsieikvojo, 
kad galėtų kėsintis prieš Sovietų 
Sąjungų.

Senatorius Nori, kad 
Paskelbtų Karinius 
Tikslus

Kongresui nuėmus embargo 
kai kurie laikraščiai vyriausybei 
pastebėjo, kad “nebūtų kitos 
Lusitanijos.”

Pastaba praėjo be platesnių 
komentarų. Bet iš tikro, jinai 
verta atydos. Kodėl tokią pasla- 

\ bą tiek daug laikraščių padarė? 
Ir ypatingai ją darė laikraščiai 
atstovaują tų grupių interesus, 
kurie beveik išimtinai rymo ant 
vidaus rinkos.

Ar tai reikštų, kad savu laiku 
keltas triukšmas, jog kaizerio 
submarinai nuskandino “Lusi- 
taniją” buvo tik priemonė 
Jungtines Valstijas įtraukti į 
Karą?

TE HOLANDU-BEL- 
GĮJ TAIKOS PLANĄ

stabą, kurioje Įsakmiai pasako, 
kad “Kongreso pozicija visiškai 
aiški ir taikos su Anglijos vy­
riausybe nebus tol, kol Indijai 
nebus duota nepriklausomybė.”

Jawaharlal Nehru yra kairių­
jų socialistų pažiūrų žmogus.

KARINIO LAIVYNO 
RIS CHURCHILL 
KIEČIUS ĖMĖ 
“HUNAIS”.

MINISTE-
VĖL VO-
VADINTI

Paryžius, lapk. 13. — šiomis 
dienomis Daladiero vyriausybė

Londonas, lapkr. 13.—Holan- 
dijos karalienės ir Belgijos ka­
raliaus pasiūlymas kariaujan- 
čiorn šalim taikytis, buvo smar­
kiu ir nemaloniu sukrėtimu 
Anglijos ir Francijos imperia­
listam. Ėmė virš savaitę laiko, 
kol atsipeikėjo ir atsakė į pasiu-

Washingtonas. — Senatorius 
Borah aną dieną pareiškė, kad 
kariaujančios šalys turėtų viešai 
pasakyti kokie jųjų kariniai tik­
slai. Tiek Anglija, tiek Franci­
ja, kaip ir Vokietija, turėtų pa­
sakyti pasauliui kodėl jos ka­
riauja ir ką jos nori atsiekti 
šiuo karu.

Viešas karinių tikslų paskel­
bimas esąs svarbu tuo, kad Am­
erikos žmonės žinotų ar verta 
bent kurią pusę remti.

Sen. Borah mano, kad ta pačia 
proga kariaujančios šalys turėtų 
pasakyti kokiomis sąlygomis jos 
laikytųsi.

Vokietijos nacional-so- 
cializmas nieko bendro neturi 
su marksistiniu socializmu. Na­
ziai pripažysta privatinę nuosa­
vybę ant gaminimo priemonių 

L- ir gamyba pas juos paremta as- 
' menišku pelnu, išnaudojimu ki­

to.
O tai, kad naikina vidurinę 

klesą bankrutydami smulkius 
biznierius ir amatninkus, tai tik 
pildo tai, kas jiem įsakyta Vo­
kietijos monopolistinio kapita­
lo.

Taigi hitlerizmas yra vokiš­
kas kapitalizmas. Hitleris vien

tik spoksmenas Kruppo, Thys- 
seno, Borsigo, Siemens ir Wolf- 
fo, kurie dominuoja monopolis­
tiniam kapitalui Vokietijoj.

Chamberlain yra tokiu pat 
spoksmenu Anglijos monopolis­
tinio kapitalo. Tarpe šių dviejų 
kapitalistinių grupių yra skir­
tumo, bet jų organizmas suaugęs 
glaudžiau, negu Siamo dvynu­
kių kūnai. Vieno mirtis užduotų 
mirtiną smūgį kitam.

Tai štai del ko negalima tikėti 
Chamberlainui, kai jisai sako, 
kad Anglija ir Francija kariauja, 
idant nušluoti hiįleriziną.

H. Jagminas

Holandų ir belgų monarchai 
pasiremdami savo žmonių inte­
resais, kurie sunkiai kenčia dė­
lei karo, oficialiai anų savaitę 
atsišaukė Į Anglijos karalių Jur- 
'gį, Francijos prezidentą Lebrun 
ir Vokietijos kanclerį Hitlerį 
baigti karą.

Vokietijos vyriausybe teigia­
mai atsakė sekančią dieną. Bet 
Anglijos ir Francijos vyriausy­
bės pasiūlymą netiesioginiai 
šmeižė ir tik vakar oficialiai at­
sakė. Atsakymas betgi neigia­
mas, imperialistinis, norįs karą 
tęsti ir didinti, kad karo ugnis 
apimtų visą pasaulį.

Pirmiausia holandų ir belgų 
monarcham atsakė anglų kara­
lius Jurgis, o paskui Francijos 
prezidentas Lebrun. Abudu at­
sakė diplomatiniai, kad taikos 
nenori. Jų atsakymą pasekė ka­
rinio laivyno ministeris Wins­
ton Churchill, kuris aiškiau ne­
gu bent kuris kitas pasakė,' kad 
karas turi būti tęsiamas, jeigu 
Vokietijos, vyriausybė nesutin­
ka atsisukti prieš Sovietų Są­
jungą.

Churchill yra tas pats asmuo, 
ką praeitą imperialistinį karą 
buvo Anglijos laivyno ministe- 
riu ir praminė vokiečių žmones 
“hunais”. Taip jisai* vokiečius jr 
šioj kalboj pavadino. Churchill 
buvo vienas iš iniciatorių siųsti 
intervencinę armiją 1918 metais 
į Sovietų Sąjungą, kad nuversti 
darbininkų vyriausybę.

fašistų laikraščius, būtent “So­
cialist II Nuova Avanti,” libera- 
lų-demokratų leistų “Giustizia e 
Liberia” ir respublikonų “Gio- 
vane Italia.”

Šį smūgį kirto italam anti-fa- 
šistam neva demokratiška fran- 
cuzų vyriausybė po to, kai už­
dare patį svarbiausi italų anti­
fašistų dienraštį Francijoj, “La 
Voce dieglį Italiana,” kurį per 
keletą metų leido italų bendras 
frontas užsienyje.

Francuzų kalba demokratiš­
kus ir anti-fašistinius laikraščius 
Daladieras pasmaugė tuoj prasi­
dėjus karui.

jį buvo išspaudę iš Kongreso pre­
zidento vietos. Bet šiomis die­
nomis jisai ir vėl Kongreso pre­
zidentu tapo išrinktas.

Nehru praneša savo atstovui ; 
Londone, kad sekantį sekmadie­
nį Kongreso komitetas Allaha- 
bade atlaikys nepaprastų posėdį, 
kur svarstys problemas, kilusias 
iš atsistatydinimo septynių iš 
vienuolikos provincinių vyriau-

Sniego Kruizeris Užkimšo 
Trafiką Sulaikant 
70,000 Automobilių

tarpe Sovietų Sąjungos ir Suo­
mijos nutrukusios. Suomijos de­
legacija peršaukiama namo. Pa­
sak Erkko, Sovietų “sąlygos pa­
sirodžiusios neįmanomos.”

Tačiau telefonu į užsienį per­
duotos žinios sako, kad suomių 
liaudis kelia griežtų protestą 
prieš derybų nutraukimą. Neri- P 
mas, panašus į sukilimą, reiškia­
si ir armijoj. Daugelyje vi 
įvyko aštrių susirėmimų tarpe 
karininkų ir pašauktų j armija 
atsarginių.

Atsarginiai ir liaudis nori su­
sitarti su Sovietų Sąjunga. Susi­
tarime jie mato apsauga Suo­
mijai ir geresnę ateitį. Vyriausy­
bės užsispyrimą j:e supranta 
kaip Anglijos valdžios įsakymą 
palaikyti Suomiją atviru lauku 
Anglijos imperialistam užpulti 
Sovietų Sąjungą ir, žinoma, pas­
kui pavergti pačią Suomiją.

Į Suomijos buržuazinės vyriau-' 
sybės priešinimąsi susitarti taip 
žiuri ir Sovietų vyriausybė.

Sovietų laikraščiai kaip vienu 
balsu betgi sako, kad ir Lenin­
gradas ir Murmanskas bus ap­
saugoti. Kaip dabar yra, sako ka­
rinio laivyno "organas “Krasnyj 
Plot,” negalima toleruoti. Ne­
leistina, kad Londono imperia­
listai turėtų progų prieš Sovietų 
Sąjungą ir prieš Suomiją.

Berlynas. - Francuzų pastan­
gos užimti strateginį kalną Pir­
masens sektoriuje, vakarų 
fronte, nuėjo niekais, nes esą 
vokiečiai kiekvieną pasikėsini­
mą atrėmė su nuostoliais prie­
šui.

Į Vokiečių komunikatas sako: 
dėtų | “Atkartolinos francuzų pastan- 

' i gos paimti kalną, esamų šešios 
mylios pietvakariuose nuo Pir­
masens, nepasisekė, nežiūrint, 
kad atakoj jie naudojo aviaciją 
ir artileriją. Kalnas pasilikęs vo­
kiečių kontrolėj ir vokiečiam 
pateko atitinkamas skaičius 
francuzų belaisvių.”

USA-MEKSIKOS TILTUI 
ĮLUŽUS SUŽEISTA ŠEŠI 
ASMENYS.

McAllen, Tex. — Vieno žmo­
gaus nesuranda, o šeši sunkiai 
sužeista, kuomet įlūžo senas til­
tas einąs per Meksikos ir Jung­
tinių Valstijų rubežių. Tęs tiltas 
vadinasi tarptautiniu tiltu ir sa­
vu laiku kainavo $50,000..

Sutarė Gyvent Taikoj, 
Bet Veža Kita Kitos 
Pasienin Kariuomenę

LONDONE KAS SAVAITĖ 
SUSERGA 100 PROTO LIGA.

Londonas. — Praeitų metų 
bendrai kas savaitė Londone su­
sirgdavo proto liga po 62 asme­
nis. Karui prasidėjus tas skai- 
čiiis padidėjo iki 100.

Japonų Bile Kokis 
Ofensyvas Busiąs 
Išblaškytas

Chungking. — Kinijos armi­
jos vyriausias vadas gen. Chiang 
Kai-shek atidarydamas šeštų su­
sirinkimų Kuomintango Parti­
jos egzekiutyvio komiteto pa­
reiškė, kad dabar jau aišku, kad 
japonai nelaimės nė vieno ofen- 
syvo. Kiekvienas jų užpuolimas 
bus kinų kariuomenės susmuk- 
dytas pačioje jo užuomazgoje. 
Anot Chiang Kai-shek, pas japo­
nus jau nebėra to geluonio, ko­
kis pas juos buvo pradžioje karo.

Bet kad davcsti apsigynimo 
karų iki garbingai pergalei, tai 
užsienio atžvilgiu Kinija laikysis 
tokios politikos: Kausis prieš ag­
resorius, gerbs pasirašytas sutar­
tis su kitom šalim, nesidės prie 
jokio pakto atsiduodančio anti­
komunizmu ir laikysis absoliu­
tiškai nepriklausomos diploma­
tijos.

Framingham, Mass—Taip va­
dinamas “sniego kruizeris” sek­
madienio vakare buvo privers­
tas pasitraukti nuo vieškelio, 
kad paliuosuot trafiką. Kruize­
ris šliauždamas 10 mylių į va­
landą sueiliavo paskui save au­
tomobilių liniją iš apie 70,000 
mašinų.

Tas sniego kruizeris specia­
liai pabudavotas adm. Byrd ek­
spedicijai į Pietinį Polių. Tai 
didėlis automobilius, 75,000 sva-. 
rų sunkumo, 15 pėdų pločio, 15 
aukščio ir 55 pėdų ilgio. Ekspe­
dicijos vadas adm. Byrd mano 
galėsiąs tuo kruizeriu važinėti 
po Antarktiko sniegynus.

Kruizeris iš Chicagos važiuo­
ja į Bostoną. Iš čia bus laivu ve­
žamas į Antarktiką.

Amerika Tebelaikys 
Marinus Siaurinėje 
Kinijoj

Tennessee Valstijoj 
Gimė Berniukas su 
Dviem Galvutėm

MUSSOLINIS STIPRINA 
ITALIJOS KARINES JĖGAS.

Anglija ir Francija
Sumažins Kareivių
Skaičių Kinijoje

Tokio. — Anglijos ir Franci- 
jos vyriausybės painformavo 
Japonijos imperialistus, kad jo­
sios pasiduoda jų reikalavimam, 
kas liečia koncesijos kinuose.

Anglų ambasadorius tuo rei­
kalu pranešė japonų premjerui 
kad jo vyriausybė nutarė suma­
žinti anglų kareivių skaičių kon- 
cesinėse zonose, vėliau gal ir vi­
sus kareivius atšauks. Panašų 
pranešimą padarė ir Francijos 
ambasadorius.

Naziai Dar Vis Kaltina 
Anglus Dėl Sprogusios 
Bombos Muniche

Kingsport, Tenn. — šiomis 
dienomis tūlo farmerio žmonai 
gimė vyriškos lyties kūdikis su 
dviem galvutėm.

Daktarai naujagimį apžiūrėję 
padarė operaciją. Jų nuomonę, 
kūdikis gyvens su viena galvute.

Roma.— Bėgyje savaitės Mus- 
solinis du kartu ėmėsi priemo­
nių stiprinti Italijos karines jė­
gas. Pradžioje savaitės jisai pa­
šaukė kariuomenėn 3,000 atsar­
ginių karininkų, o pabaigoje sa­
vaitės 5,000 atsarginių karininkų 
ir 18,000 karinių technikų.

Washingtonas. — Valstybės 
department oficialus vakar pa­
reiškė, kad Jungtinės Valstijos 
neketina pasekti anglų pėdomis, 
kas liečia sumažinimą koncesi- 
nėse zonose kariuomenes.

Kaip ir užsigavęs tas oficialas 
tvirtino, kad anglai yra daug 
padarę japonam nuolaidų pra­
sidėjus Europoje karui. Bet tos. 
nuolaidos esą nedarė jokios įta-1 
kos į Amerikos politiką Toli­
muose Rytuose.

Valstybės departmentas nepa­
tenkintai žiuri į anglų paskutinę 
nuolaidų. Šiuo tarpu Amerika 
turi apie 2,000 marinų Kinijos 
šiaurinėse provincijose, kurias 
japonai skaito esą užėmę.

Bucharestas, Rumunija.—Rih 
munijos premjeras Constantine 
Argetoianu kalbėdamas Transyl- 
vanijos nedideliam Cluj mieste­
lyje pareiškė, kad Rumunija ve­
ža Į Vengrijos pasienį naujus 
pulkus kariuomenės, o Vengrija 
daro tų patį.

Dar tik dvi dienos atgal šešios 
Balkanų valstybės, jų tarpe Ru­
munija ir Vengrija, susitarė “gy­
venti taikiai kol pasibaigs dabar­
tinis karas.” Bet kaip matyt iš 
premicro kalbos, susitarimas ne­
turi praktiškos vertės. Vengrija 
vis tiek nori atsiimti Transyfvd- 
niją, o Bulgarija Dobružų.

Atakuos Franciją 
Iš Ispanijos Puses

Louisiana Universiteto
Prezidentas Nuteistas
Penkiem Metam Kalėti

Berlynas. — Nazių spauda 
dar ir po šiai dienai rašo, kad 
muniche sprogusi bomba ali­
niam rūsyje buvo darbu Angli­
jos valdžios šnipų, kad nužudy­
ti Hitlerį.

Už tai naziai esą pradėsią be- 
gailestingą karą prieš Angliją. 
Jie sako, “Londoną sulyginsią 
su žeme”.

Baton Rouge, La. — Buvęs 
Louisiana universiteto preziden­
tas Dr. James M. Smith paga- 
liaus prisipažino kaltu ir vakar 
liko nuteistas nuo 5 iki 15 metų 
kalėti.

Nuteistasis buvo artimas bi­
čiulis velionio senatoriaus Huey 
Long, kuris neziškai slėgė vals­
tijos gyventojus. Po jo protekci­
ja Dr. Smith su kitais politikie­
riais , daug pinigų ištraukė iš 
valstijos iždo. Smithui vienam 
atiteko virš pusė miliono dole­
rių.
KINIJOS GYNĖJAI ATRĖMĖ 
JAPONŲ UŽPUOLIMĄ.

Amsterdamas, Holandija, — 
Rolandų valdiški šaltiniai įsiti­
kinę, kad kai prasidės tikras ka­
ras vakarų fronte, tai Francija 
bus puolama iš trijų pusių: Ita­
lijos, Vokietijos ir Ispanijos.

Tų pačių šaltinių tvirtinama, 
kad vokiečiai siunčia sunkias 
kanuoles į Ispanijos šiaurinį pa­
sienį, priešais Franciją. Sykiu 
siunčia ir skaitlingus pulkus ka­
reivių.

Kiti šaltiniai teigia, vokiečių 
kariuomenė siunčiama ir į Itali­
jos pasienį priešais Franciją.

ANGLŲ MINA SUSPROGDINO 
PAČIŲ SAVO LAIVĄ.

Singapore. — Apie aštucfnių 
tūkstančių tonų talpos anglų pre­
kybinis laivas susprogo ir'nu­
skendo visai arti Singapore kran­
tų, kuomet atsimušė į pačių an­
glų padėtų minų.

Chungking. — Lapkričio 8—9 
dienomis japonai sir 20,000 ka­
reivių atakavo Hashing miestų, 
Kiangsi provincijoj, bet su dide­
liais nuostoliais kinų buvo at­
remti.

ORAS?
CHICAGOJ IR APIELINKĖJ 

—giedra ir šilčiau. Saulė teka 
6:39, leidžiasi 4:30.
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Nauja Niekšyste
Įtakingas ir paprastai labai gerai pain­

formuotas Londono savaitraštis “New 
Statesman” praneša apie naują niękšystę 
britų diplomatijos. Ji kuždasi su Japonija 
apie Kinijos išdraskymą.

Britanija sutinka, kad Japonija valdy­
tų beveik visą Kinijos pajūri; Britanija 
sutinka pripažinti išdaviko Wang Ching- 
wei “valdžią” Caritone (tą “valdžią” įsta­
tė Japonija); Britanija pasitenkins tik tiž­
iom koncesijom Pietų Kinijoje.

Padarius tokį gešeftą su Japonija, Bri­
tanijos valdžia tik vieno dalyko iš jos rei­
kalauja: Tegul Japonija vėl puola Sovietų 
Sąjungą.

šlykščiai, niekšiškai elgiasi britų val­
džia. Ji net savygarbos neturi. Ji užmirš­
ta kaip ją pačią žemino ir niekino ta pati 
Japonija.

Kokią teisę turi Britanija dalinti Kini­
ją į kavalkus, pavesdama riebiausius ka- 
valkus Japonijai? Tos teisės jai niekas 
nedavė.

Bet ji dalina Kiniją, neatsiklausiusi jos 
šeimininko. Kinijos šeimininkas yra jos 
liaudies valdžia. Kinijos liaudies valdžia 
nei nemano kapituliuoti. Ji dabar stipres­
nė negu kada nors praeityje.

Kad Anglijos imperialistai siundo prieš 
Sovietų Sąjungą savo sėbrus Japonijos 
imperialistus, tai visai suprantama. Bet 
japonai jau kelis kartus taip skaudžiai 
atsimušė kakta į sieną, kad jie dešimts 
kartų pagalvos pirm negu lys j naujas 
avantiūras.

Sovietų Sąjunga vis labiau susidrau­
gauja su Kinija. Tą įrodė ir Spalio revo­
liucijos sukaktuvių minėjimas Kinijoje. 
Prieš tą bendrą frontą nieko nepadarys 
nei Japonija, nei Britanija. Jos gali pa­
siust iš piktumo, bet pasiutimas pergalės 
dar neduoda.

Nuo šios savaitės pabaigos mes jau tu­
rėsime “Weekly Record.” Ne ką padarysi, 
kad reikėjo pasitraukt atgal Bet gal tik 
laikinai.

Paskutiniame dienraščio numery skai­
tome: “Mes žvelgiame pirmyn ir tikimės, 
kad tokiam.industriniam metropoly, kaip 
Chicaga, vėl įsisteigs panašus dienraštis.”

Jei kartą nepasisekė, tai dar nereiškia, 
kad reikia nuleisti rankas. Reikės daryti 
nauji bandymai.

Štai, New Yorko “Daily Worker” pasi­
sekė prasimušt per visas kliūtis. Jis jau 
stiprus, labai stiprus dienraštis.

Musų lietuvių progresyvei spaudai taip 
pat pavyko prasimušt į pastovų, stiprų 
gyvenimą. Bet mes niekados nesumerkiam 
akių. Mes stovim ant sargybos, kad nepra­
rasti laimėtas pozicijas ir užkariauti dau­
giau pozicijų.

Metinė “The Weekly Record” prenu­
merata tik $2.00. Pinigus siųskite šiuo 
adresu:

THE WEEKLY RECORD, 
1952'/2 North Halsted st., Chicago, Ill.

IŠSIPLUDIMU ARGUMENTO NE 
LAIMĖSI, PONAS GRIGAITI!

KONSULAS JONAS BUDRYS PER­
SPĖJA NEPASIDUOTI GANDAMS

“The Weekly Record”
“Thę Daily Record” daugiau nebeišeis 

kaipo dienraštis, šios savaitės pabaigoje 
mes turėsime “The Weekly Record.” Tai 
liūdna ir tas verčia giliau pamąstyti apie 
Chicagos žmonių prisirišimą prie kapita­
listinės spaudos. Kapitalistų laikraščiai 
dideli, juose yra daug nonsensų ir “fonių,” 
juose daug paveikslų ir skelbimų. Tai 
“magnetas,” kuris pritraukia negiliai pro­
taujančią publiką. Konservatizmas papro­
čiuose yra viena iš didžiausių nelaimių.

Kuomet buvo organizuojamasi leisti 
“Midwest Daily Record,” sumanyta sukel­
ti $60,000. Kaip dėl angliško laikraščio, 
pasiketinusio įvesti daug ir įvairių sky­
rių, tai nebuvo didelė suma. Anglų dien­
raščiui reikia daug mokėti už telegramas, 
kablegramas ir šiaip1 jau visokias žinias.

Bet $60,000 nepajėgta sukelti. Sukelta 
tik $32,000. Pereitą rudenį vėl bandyta 
sukelti tokia jau suma, bet sukelta tiktai 
$34,000. Laikraštį pradėjo kamuoti sko­
los.

Pastarasis aukų sukėlimo vajus irgi ne­
buvo perdaug pasekmingas. Chicaga pa­
sirodė gana gerai, bet kiti vidur-vakari- 
nių valstijų miestai pasirodė nekaip.

Yra daug žmonių, kurie žino, kad kapi­
talistų laikraščiai meluoja, o betgi pas 
juos nėra tiek stiprios valios, kad su jais 
persiskirti. Tai yra didžiausia silpnybė, už 
kurią darbininkų visuomenei reikia labai 
brangiai užmokėti.

Ne “Daily Record” kaltas, kad jis nepa­
jėgia išeidinėti dienraščiu. Kaltas darbo 
žmonių nemokėjimas įvertinti liaudies 
dienraščio reikšmę. Be to, anglų darbi­
ninkų dienraščiui labai sunku ir su skel­
bimais. “Record’as” jų turėjo labai labai 
mažai. O kapitalistų laikraščiai labiausia 
ir pasilaiko iš to šaltinio.

Per pusantrų savo gyvavimo metų ‘Dai­
ly Record’ sulošė didelę rolę ypač Chica- 
gojc. Kur tik reikėjo paremti kokį pro- 
gresyvį sąjūdį, ten “Record” buvo pirmu­
tinis. “Daily Record” ypač gerai pasižy­
mėjo laike pastarųjų rinkimų. Jis turėjo 
tūkstančius prietelių, bet to skaičiaus ne­
užteko.

Užsitarnavo
Visiems laisvės mylėtojams bus smagu 

išgirsti, kad Johnstown, Pa., majoras Da­
niel Shields skaudžiai supliektas rinki­
muose.

Tai tas pats Shields, kuris anuomet taip 
nelemtai pagarsėjo laike streiko prieš Be­
thlehem Steel kompaniją. Streiką vedė 
CIO unija. Pagal Shields’o komandą, visa 
miesto mašina buvo sumobilizuota prieš 
streikininkus. Streikas buvo pralaimėtas.

Tuomet patriotieriai ir fašistai katučių 
plojo majorui-streiklaužiui. Tai, girdi, pa­
vyzdingas majoras! Toks neduos giliuot 
raudoniesiems I

Daniel Shields pasidarė reakcininkų nu­
mylėtinis. Jį visur kvietė su prakalbomis, 
ant rankų nešiojo. Kaip kas jį statė greta 
Coolidge’iaus, kuris savo laiku taip pat 
sulaužė streiką—Bostono policmanų strei- 
ką.

Šiuose rinkimuose “garsusis” majoras 
buvo net trijų partijų indorsuotas: repub- 
likonų, socialistų (sic!) ir blaivininkų. Jis 
buvo užsitikrinęs, kad jo oponentas John 
Conway tikrai pralaimės. , ,

Bet Johnstown, Pa.; darbininkai kitą 
durną durnojo. Jie neapkentė tokio majo­
ro. Jie įvykino progresyvių spėkų vieny­
bę, pasisakydami už progresyvį demokra­
tą John Conway. Ir atėjus rinkimų dienai, 
jie laimėjo.

Laimėjo darbininkai, laimėjo CIO. Tą 
pripažysta ir pats D. Shields. Einant rin­
kimų kampanijai, jis kasdieną karkino, 
kad CIO nori jį supliekti, todėl balsuoda­
mi už jį, jus balsuosit prieš CIO.

Geri Johnstowno žmonės balsavo prieš 
jį, vadinasi, balsavo už CIO.

Po gėro laimėjimo Detroite, smagu gir­
dėt apie gerą laimėjimą Johnstown. Johns­
town nedidelis miestas, bet industriniai- 
strategišku atžvilgiu jis labai svarbus.

Mykolas Sleževičius
Kaune mirė Mykolas Sleževičius, Lie­

tuvos liaudininkų partijos vadas. Pasta­
ruoju laiku jis nelošė savo partijoj taip 
svarbios rolės, kaip praeityje. Kuomet, po 
Klaipėdos praradimo, tautininkai prisi­
ėmė valdžion kelis liaudininkus ir kelis 
klerikalus, M. Sleževičius jų tarpe nebuvo. 
Liaudininkai turėjo pasitenkinti tuo, kad 
"koalicinėn” valdžion praėjo tik du ii’ tai 
labai nežyinųs jų žmonės. Tai buvo ne­
menkas smūgis kaip liaudininkams, taip 
ii’ jų vadui M. Sleževičiui.

Po Rusijos revoliucijos įtaka liaudinin­
kai buvo pakairėję. Jie buvo pasivadinę 
Socialistų Liaudininkų Partija. (1917 m.). 
M. Sleževičius sulošė stambią rolę. Bet tas 
pasisukimas buvo tik formalis. Liaudinin­
kai niekad nebuvo socialistinės ideologi­
jos žmonės. Todėl ta “socialistinė” iškaba 
greit buvo nuimta ir padėta partijos ar­
chyvam

Savo partijoj M. Sleževičius, kaip išro­
do, visuomet buvo “vidurio žmogus.” Kuo­
met Kvieska, J. Vileišis ir tūli kiti bandė 
jieškoti kompromisų su tautininkais, M. 
Sleževičius nenudardėjo tuo keliu. Bet 
kuomet jaunieji liaudininkai, ypač iš Jau­
nimo Sąjungos, pradėjo aktyvizuoti liau­
dininkų veikimą ir jieškoti naujų kelių, 
derinanties į platesnį demokratinį frontą, 
M. Sleževičius stovėjo ant vietos. Tas ne­
galėjo prisidėti prie liaudininkų partijos 
sustiprinimo. Tas ją silpnino. Štai kodėl 
gen. Černiaus vadovaujamoje valdžioje 
liaudininkai lošia tokią menką rolę ir štai 
kodėl juos nustelbė klerikalai. M. Sleževi-

Lapkričio 9 dieną, savop 
laikraščio apžvalginiame 
straipsnyje p. Grigaitis neva : 
duoda atsakymą į draugų ' 
Abeko, šarkiuno ir Joniko 
straipsnį reikale Amerikos : 
Lietuvių Kongreso.

Iš visko galima suprasti, 
kad musų pareiškimas p. 
Grigaičiui nelabai patiko. 
Bet vietoj atsakyti rimtais 
argumentais, Grigaitis per 
dvi laikraščio špaltas tikrai 
grigaitiškai pasiplusta: “Jie 
meluoja,” “Tie trys asmens 
meluoja...” ir d&r kartą 
“meluoja.”

‘ Pažiūrėsime. Tik išanksto 
perspėju p. Grigaitį, kad at­
sakydamas į jūsų nešvarų 
straipsnį nesišvaistysiu jū­
siškiais būdvardžiais, neva­
dinsiu tamistos nei mela- 
gium, nes šį straipsnį rašau 
ne “Naujienoms”.

Pirmiausiai, P. Grigaitis 
sako, jog “Jie (t. y. Abekas, 
Šarkiunas ir aš) meluoja, 
pasakodami apie Grigaičio 
‘skverbimąsi’ į ALK centro 
komitetą.”

Argi? O kodėl nepasakote 
kas ir kada p. Grigaitį išrin­
ko į tą komitetą?

Kai mirė centro komiteto 
pirmininkas J. Mickevičius 
ir jus pirmu kartu atėjote į 
centro komiteto posėdį kovo 
22 dieną, 1938 m., kieno 
kviestas tada atėjai? Ar ne 
per jumi, Dr. Montvidą ir p- 
lę Mikužiutę tame centro ko­
miteto posėdyje buvo pra­
vesta mintis, kad jei Grigai­
tis neįeis į komitetą, tai ti­
krai įvyks “sudna diena?”

Antra. Grigaitis savo “at- 
I sakyme” sako, jog “Tie trys 
I asmens meluoja prikaišio­
dami P. Grigaičiui ir kitiems 
ALK centro komiteto na­
riams nekomunistams ‘ulti­
matumus,’ ‘kurstymus’ ir ki­
tokias nesąmones.”

Perdaug trumpa jūsų at­
mintis, ponas Grigaiti. Gal 
jau pamiršai, kad tie jūsų 
“ultimatumai” mums buvo 
įteikti ne žodžiu, o raštu! Jie 
visi tebesiranda pas manę ir 
po kiekvienu yra jūsų ranka 
parašas. Jie perilgi vienam 
straipsny j perspausdinti iš­
tisai, tad pacituosiu tik kai- 
kurias “ultimatyviškąsias” 
vietas.
“ULTIMATUMAS” NO. 1.

Tai buvo šių metų sausio 
27 diena. Į centro komiteto 
posėdį ponas Grigaitis atsi­
nešė jau gatavai prirengtus 
centro komiteto “tarimus,” 
ant kurių tik bereikėjo vai­
dybai pasirašyti ir išsiunti­
nėti skyriams instrukcijas. 
Tie tarimai (žodis-žodin) 
buvo sekami:

“Dėl to, kas įvyko pasku­
tiniu laiku įvairiuose ALK 
skyriuose nutariame:

“1. Kad Massachusetts ap­
skričio komitetas atšauktų 
vadinamą ‘rezoliuciją spau­
dos klausimu’;

“2. Kad Brooklyno konfe­
rencijos (sausio 8 d.) tari-

i.

mai, įskaitant jos rezoliuci­
jas ir komiteto bei komisijų 
rinkimus, butų laikomi nega­
liojančiais; ir ligi skyrius ne­
susitvarkys, laikyti jį nevei­
kiančiu ;

“3. Pranešti visiems ALK 
skyriams apie šiuos pa­
tvarkymus.”

Tai buvo pati pradžia ir 
pats trumpiausias “ultima­
tumas,” tik vienas mašinėle 
rašytas lapas. Valdybai ne­
sutikus priimti šitokio p. Gri­
gaičio reikalavimo, posėdis 
negalėjo įvykti, nors argu­
mentavome virš keturias va­
landas. Tą pati vakarą p. 
Grigaitis pirmu kartu atvi--. 
rai pasakė, jog Kongresas 
reikia “džentelmoniškai lik­
viduoti.”

Lietuvos Generalinio Konsu­
lo Jono Budrio Kalba, Pa­
sakyta Lapkričio 6 d., Per 
WCNW Radio Stotį New 
Yorke.

Brangūs tautiečiai:
19?0 metais spalių 9 dieną 

Lietuva neteko savo sostinės 
ir trečdalio savo žemių. Ji

jui turi jieškoti galimybių jo 
išvengti ar atremtu Kas ryš­
kiau pasižymi tomis ypaty­
bėmis, iškyla į vadus — taip 
bent turėtų būti. Geras va­
das gi negąsdina savo žmo­
nių, nes tuo tik susilpnintų 
jų jėgas.

Musų tauta parodė tų vy­
riškumo savybių praeityje;

niekuomet nepripažino to parodė jų pakankamai ir at- 
smurto akto ir Vilniaus ne- gimusi Lietuva, tad ir mes.

“ULTIMATUMAS” NO. 2.
Balandžio 20 dieną, 1938 

m^ centro komitetas vėl su­
sirinko posėdin. Dar neati­
darius posėdį Grigaitis man 
ir drg. Abekui pastatė seka­
mą klausimą.

“Ar jus esate įgalioti kal­
bėti ir sprendimus daryti vi­
sų Amerikos lietuvių komu­
nistų vardu?”

Atsakėme, jog ne ir čia su­
sirinkome ne komunizmo ta­
ktikos ir teorijos spręsti, o 
pasitarti Amerikos Lietuvių 
Kongreso reikalais. Tada 
Grigaitis prie musų akių iš­
sitraukė “ultimatumą” No. 
2 ir pasirašę abu su Dr. Mon- 
tvidu įteikdamas mums pa­
reiškė :

“Perduokite šį raštą savo 
sriovės aukščiausiai įstaigai 
ir pasakykite jiem, kad at­
sakymo reikalaujame į 10 
dienų!”

Šis ‘ultimatumas’ jau daug 
didesnis už pirmąjį — net 5 
mašinėle rašyti lapai. Jo ir 
terminas apribotas: “Priim­
kite į 10 dienų-.” “Or else...”

Keturiuose lapuose šio do­
kumento Grigaitis išrokuoja 
visus komunistų “griekus,” 
papildytus ir dar nepapildy- 
tus. Prakeikia Sovietų Są­
jungą ir Staliną už tai, kad 
“Stalino valdomoje Rusijoje 
nėra nė šešėlio pilietinių ar­
ba politinių laisvių, kur visos 
opozicinės partijos yra už­
draustos, socialistai uždary­
ti kalėjimuose ir koncentra­
cijos- stovyklose...” “Tą pa­
tį,” girdi, “komunistai dary­
tų,.’jefgu tik jie galėtų ir A- 
merikoje ir Lietuvoje.”

Pagalios išdėstęs, jog 
“šiandien yra žymiai pasi­
keitus Lietuvos padėtis. To­
talitarinis (vienos partijos) 
režimas jau likviduojamas... 
tad nutariame, kad Ameri­
kos Lietuvių Kongresas turi 
būti likviduotas.”
KITI “ULTIMATUMAI.”

Gegužės 23 dieną priduo­
ta “ultimatumas” No. 3. Jis 
jau 7 mašinėle rašytų pusla­
pių ir po juom jau pasirašo, 
apart Grigaičio, Dr. Montvi- 
das ir Kaz. Liutkus.

Į (Tąsa ant penkto puslapio)

išsižadėjo. Ta užgrobimo da­
ta virto valstybei ir visai tau­
tai liūdesio diena. Devynio- 

’ lika metų, minėdami tą datą, 
liudėjome, bet ir tvirtai tikė­
jome, kad Vilnių atgausime 

’ ir štai susilaukėme, kad da- 
. lis tos užgrobtos žemės, svar- 
’ biausia su Vilniumi ir Tra­

kais, gryžo po Lietuvos vė­
liava. Visos Lietuvos bažny- Į 

. čių varpai ir “Laisvės Var­
pas,” kurį jus, amerikiečiai, 
paaukojote, pranešė tą links­
mą žinią, kad Lietuvos ka­
riuomenė žengia į Vilnių. Pa-

1 kelyje ir pačiam Vilniaus 
mieste, žmonės džiaugėsi, pa­
sitikdami savo karius, bars­
tė ir apdovanojo juos gėlė­
mis. Vilnius pasipuošė gir­
liandomis ir Lietuvos vėlia­
vomis. Tai parodo, kad ne

■ tik mes džiaugėmės, bet ir
■ Vilnijos gyventojai rodė to- 
> kį pat džiaugsmą, prijun- 
1 giant Vilnių prie Lietuvos.
1 Tas itin svarbu.

Ten Vilniuje ir Kaune 
žmonės džiaugėsi—o kaip čia 
pas mus?

-r Amerikos lietuvių spaudo-

čius, kaipo žmogus su dideliu patyrimu, 
negalėjo to nematyti.

Lietuvos visuomenėj M. Sleževičius bu­
vo stambi asmenybė, bet jo pasauHožval- 
ga pilnai sutilpo buržuazinės ideologijos 
rėmuose. Toliau jis nepajėgė matyti. Kiek 
pas M. Sleževičių buvo užsilikę idealizmo, 
tai iš senų Rusijos revoliucijos laikų. Nau- 

1 jo idėjinio lobio jis jau nesusikrovė.

tos pačios tautos vaikai, ne 
smulkiais ginčais, bergždžia 
polemika, bet kūrybiniais 
darbais ir veiksmais stiprin­
kime ir vienykime tautos jė­
gas. Vieni nori tokios Lietu­
vos, kiti kitokios, o treti dar 
kitos, o ji yra tik viena vie­
nintelė ir kelių įvairių Lie­
tuvą būti negali.

Toje esamoje Lietuvoje 
turi tilpti ir tarp savęs sugy­
venti visi jos vaikai, kurių 
pažiūrų jie nebūtų, kad .t^k 
jie vienodai brangintų ir gin­
tų jos laisvę. Ir mes matome, 
kad jie sugyvena.

Lietuvos vyriausybę suda­
ro skirtingų pažiūrų ir įsiti­
kinimų žmonės, vienok jie 
padavė vienas kitam rankas 
bendram darbui vardan auk­
štesnio idealo — Laisvos Lie­
tuvos.

Tas aukštesnis idealas te­
būnie rodykle ir musų veiks­
mams čionai.

Pirmiausia turime pripa­
žinti, kad Lietuva iki šiol, at­
sargios ir išmintingos poeti­
kos dėka, išvengė ne vieno ;. 
pavojaus, ji neįsivėlė į pra­
žūtingą karą, sugebėjo išlai­
kyti korektiškus santykius 
su savo dideliais kaimynais. 
Tą pripažinę, turime pamatą 

ttikėti, jog ji tai darys ir dar 
apdairiau ir ateityje.

Lietuvos valstybės vyrai 
su visu atsidavimu ir įgytu 
patyrimu budės nepriklauso- . 
mybės sargyboje ir jieškos 3- 
taikingų būdų tolimesnių 
klausimų išsprendimui. Ką 
sąlygos leis—bus padaryta, 
tik paremkime juos.

Šiandien prieš Lietuvą sto­
vi daug problemų ir sunkus, 
tačiau sykiu ir malonus dar­
bas. Atgavome kraštą, kuris 
niekuomet turtingas nebuvo, 
o paskutiniu metu dar žy­
miai nukentėjo. Bet mes ne 
dėl turtų jo troškome, o vien ■ 
dėl to, kad jis yra musų ir : 
lietuviais nuo amžių apgy­
ventas. Dabar mes pasida­
linsime su jais tuo ką turime 

..—laikinai paremsime juos, o ' 
vėliau jie savo darbu prisi­
dės prie valstybės sustipri­
nimo ir gerovės. Lenkijai 
Vilniaus kraštas buvo gili 
provincija, Lietuvai jis bus 
širdis.

Dar neturime visų duome­
nų apie atgautą kraštą, dėlto 
sunku apie jį viską atpasa­
kotu Aišku, kad šis kraštas 
pradžioje savo atstatymui ir 
sutvarkymui pareik alaus 
daug lėšų. Prisiminkime, kad 
jei kas ten ir turėjo savo su­
taupą, tai jos visiems žlugo, ,L 
drauge su Lenkijos valiuta. 
Tačiau jau ir dabar aišku, 
kad esamieji Lietuvos fabri­
kai ir įmonės gauna didesnę 
vidaus rinką ir atvirkščiai— 
naujosios Vilniaus krašto 
pramonės šakos gaus naują 
Lietuvos rinką. Pagyvės ir 

valdžion be jokio buržuazinės demokra- Nemuno baseinas, nes dabar 
tijos pasipriešinimo. (Tąsa ant penkto puslapio)

je girdėti susirūpinimas Lie­
tuvos ateitimi. Tai atskiras 
klausimas, kuris neturi šian­
dien užtemdyti mums Vil­
niaus atgavimo, atimti iš sa-! 
vo žmonių džiaugsmą, kad 
tautos troškimas, kad ir iš 
dalies, išsipildo. Ir kodėl Vil­
niaus atgavimą būtinai rišti 
su neaiškiu rytojumi? Musų 
du draugiški kaimynai nieko 
negavo, net šį tą atidavė, bet 
jie, kaip ir mes, turėjo skai­
tytis su esama tarptautine 
ir vietos padėtimi.

Tad skaitykimės su faktu, 
kad Lietuva tuo tarpu atga­
vo Vilnių ir su juo dar dvi­
dešimts valsčių, kad padidi­
na jos teritoriją 4,000 kvadr. 
mylių (1 mylia—1.67 klm.) 
su virš puse miliono gyven­
tojų, kurie, jei jiems Lietu­
voje bus geriau, bendrai gins 
jos laisvę, jei tam bus reika­
las. Atgautas plotas kelis 
kartus didesnis už Klaipėdos^ 
kraštą.

Dabartinė pasaulinė padė­
tis yra tiek paini, kad niekas 
negali būti rimtu rytdienos 
pranašu. Rimtai ir pamatuo­
tai niekas negali įrodyti kuo 
pasibaigs pradėtas karas. O 
jei to įrodyti negalima, tai 
ir pesimizmą sėti, tai tik pa­
tiems sau ir Lietuvai, kurią 
mes mylime, kenkti.

Žmonės susidarė sau pa­
žiūras dėl vyrų savybių: vy­
ras turi būti stiprus kimu ir 
dvasia. Vyras neturi būti 
bailiu, plepiu, o ištikus pavo-

Po rinkimų į trečią seimą M. Sleževi­
čius atsistojo liaudininkų-socialdemokra- 
tų valdžios priešakyje. Vyriausia jo už­
duotis buvo kova su reakcija ir demokra­
tinės santvarkos gynimas. Toj kovoj jis 
ir jo partija pralošė, o tų pačių metų pa­
baigoje smetonįniai smurtininkai įsisėdo 
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Budavoklrte Darbininkų 
Organizacijas ir Spaudą ^Moterų Skyrius J

KODĖL BE REIKALO, GERBIAMOJI’
Atsakymas “Laikraščių 
Skaitytojai.”

Kelios savaitės atgal “moterų 
Skyriuj” tilpo mano straipsnis: 
“Prielanki Apystova Nugali Pa­
veldėjimą.” Prieš tai Dr. A. L. 
Graičunas irgi šiame, skyriuje 
duodamas patarimą bevaikei 
moteriai norinčiai imli svetimą 
kūdikį ir jį auklėti, atvirai pra­
šė, kad aš tarčiau savo nuomo­
nę. Aš tą padariau. Mano nuomo­
nė buvo skirtinga nuo daktaro. 
Daktaras nepatarė moteriai imli 
kūdikį, nes kūdikis galįs turėti 
blogų paveldėjimų ir nežiūrint 
kaip gerai jis butų auklėjamas, 
jis galįs negeistinai atsilyginti 
“motinai” už jos pasišventimą. 
Aš į tokią paveldėjimo teoriją 
netikiu ir tatai pareiškiau savo 
rašte.

Užpereitame “Keleivio” “Mo­
terims Pasiskaityti” skyriuje til­
po kritika to mano straipsnio, 
po kuria pasirašo “Laikraščių

kultūringumai. Bet kultūringu­
mas ir charakteris nėra tas pats. 
Charakteris daugiausiai priklau­
so nuo žmogaus valios, o valia 
nėra ‘{auklėta*, bet paveldėta 
ypatybė. Nežiūrint kaip žmogus 
bus išmokslintas, iškulturintas, 
visliek šitos jo geros ypatybes 
bus aprybotos, tuo tarpu kai 
žmogaus valia nežino jokių ry­
bų. šitą labai aiškiai yra prira­
šęs filosofas Spinoza”.

Paliekant tą 17-lo šimtmečio 
filosofą į šalį, filosofuokime 
pačios. Aš ir nelvirtinau, kad 
charakteris ir kultūringumas 
yra vienas ir tas pats. Charakte­
ris gali būti ir kultūringas ir ne­
kultūringas. Mano kritikė sako, 
kad charakteris daugiausia pri­
klauso nuo žmogaus valios, o 
valia esanti paveldėta, ne įauklė­
ta ypatybė. Ir dar tokia ypaty­
bė, kuri nežino jokių rybų.

Kas yra valia? Valia yra no- |

mas. Kalbant apie žmogaus va- 
Skailyloja.” Mano kritikė baigia lią, dažniausia mes kalbame pas- 

..................' kalinėj prasmėj, būtent apie 
žmogaus pasiryžimą. Pasiryži­
mo tvirtumą nustato žmogaus 
noras ką nors atsiekti. Pagal nia-

savo straipsnį šiais žodžiais: “Dr. 
Graičunas šituo žvilgsniu turi 
tiesą, ir visai bereikalo A. Joni­
kienė mėgina jį kritikuoti.”

Kodėl bereikalo? Tokios logi­
kos prisilaikant aš galėčiau 
taipgi atsakyti, kad bereikalo 
mane kritikuoja “Laikraščių 
Skaitytoja,” nes jos kritika visai 
neįtikino manes, jog mano nuo­
monė klaidinga. Bet kritika yra 
sveikas dalykas, šis klausimas 
ypatingai yra kontroversialis ir 
abi nuomonės gaus sau pasekė­
jų. Yra dar ir tokių “mokslinin­
kų,” kurie pripažysta tą pavel­
dėjimo teoriją. Man rodos, kad 
pasidalinti nuomonėmis yra ge­
ras dalykas.

Ant mano tvirtinimo, kad 
žmogaus charakteris (būdas) 
nėra paveldėtas, bet iauklėtas 
(taip sako psichologas Johti, 
Watson) mano kritikė saktf: 
“Žinoma, aplinkuma ir aiikįęji- 
mas turi daug įtakos žmogaus

ry žinias y ra. pa veide tas ir jokia 
apystova nenugalės jo. Pavyz­
džiui, ji primena pralotą Olšaus-

nigus ir pasiekęs aukštą vietą 
Romos katalikų bažnyčioj. Jis 
buvęs gerai išauklėtas ir turėjo 
žinoti, kad pasmaugimas moters 
yra nedoras darbas.

Bet kokis motyvas pagimdė tą 
norą arba “blogą valią,” kaip sa­
ko mano kritikė, pasmaugti Sta­
sę Ustijanauskienę? Pati kritikė 
sako: “Tačiaus jo noras nusikra­
tyti (mano pabraukta A. J.) Sta­
sės Ųstijanauskienės buvo toks 
didelis, bloga valia tokia stipri, 
kad ji nustelbė visą jo išauklėji­
mą, visą žinojimą ir jis tą mo­
terį nužudė.”

(Tąsa ant ketvirto puslapio)

$50 VILNIAUS ŽMONIŲ PAGELBAI
PenktadieijĮ? lapkričio 10 d., 

Lietuvių Auditorijos mažojoje 
svetainėje įvyko Vilniaus krašto 
žmonių gelbėjimo mitingas. Pu­
blikos galėjo būti daug daugiau, 
bet susirinko nemažai nuošir­
džių lietuvių, kurie ne vien žo­
džiais džiaugiasi, kad Lietuva 
atgavo Vilnių, bet žinodami, kad 
ten padėtis reikalauja iš musų 
amerikiečių moralės ir materia­
lūs pagelbos, gausiai atsiliepė ant 
atsišaukimo ir sumetė $54 aukų. 
Keturis dolerius palikta lėšų pa­
dengimui, o $50 įteikta Lietuvos 
konsului p. Daužvardžiui. Liku­
sias lėšas rengimo komitetas nu­
tarė sukelti ateity.

Susirinkimas buvo sušauktas 
Vilniaus Žmonių Gelbėjimo Bri­
dgeport kuopos, ši kuopa susi­
deda vien iš Bridgeporto mote­
rų. Ji buvo sutverta lapkričio 1 
d., Sandaros svetainėj, po inicia­
tyva Chicagos Lietuvių Vaizbos 
Buto, kuris jau senai darbuojasi 
šiame klausime ir jau yra sukė­
lęs virš $4,000 ir pasiuntęs per 
Raudonąjį Kryžių, šis mitingas 
buvo pirmas žygis sutvertos kuo­
pos ir jis pridavė kuopos narėms 
daug energijos veikti ir tpliau, 
nes pasirodo, kad publika ko­
operuos ir bus galima daug pa­
sidarbuoti įvairiais budais, kad 
sukėlus taip reikalingą paramą 
Vilniuje gyvenantiems musų 
broliams ir seserims ir jų ma­
žiems kūdikiams, kuriems visuo­
met pirmiausiai yra reikalinga 
parama.

Mitingą atidarė kuopos pirmi­
ninkė Betty Baldwin. Pasveiki­
nus publiką ir tarus kelis žodžius 
apie musų darbą, ji perstatė va­
karo vedėją Elzbietą Bradčiulie- 
nę, advokato Bradčiulio žmoną. 
Mitingas atidarytas sudainuo­
jant Lietuvos himną. Jaunas vai­
kinas (atsiprašau, kad negaliu

pažymėti vardo, nūs nepaėmiau) 
akompanavo akoftlionu.

Pakviesti pakalbėti Dr. K. 
Draugelis ir F. Abekas. Jiem už­
baigus, pirmininkė pati papasa­
kojo savo patyrimus Lietuvoje 
tuoj po pasaulinio karo ir vėles­
niu laiku, rodos, tik keletą mė­
nesių atgal, kada buvo nuvykusi 
į Lietuvą. Ji taipgi buvusi ir Vil­
niuje. Ji apeliavo į publiką gel­
bėti Vilniaus krašto žmones, nes 
pagelba jiems reikalinga. Tuoni 
tarpu buvo perskaitytas sveiki­
nimas, kuris bus pasiųstas nuo 
šio mitingo kartu su aukomis ir 
eita prie aukų rinkimo. Surink­
ta, kaip jau minėjau, $54.

Užbaigus aukas rinkti dar kal­
bėjo Dr. Biežis ir Lietuvos kon­
sulas p. Daužvardis. Mitingas už­
sibaigė entuziastiškai.

Bridgeporto Vilniaus Gelbėji­
mo kuopa susideda iš sekamų 
moterų: Pirm. Betty Baldwin, 
vice-pirm. Elzbieta Bradčiulie- 
nė (adv. Bradčiulio žmona), se­
kretorė Ona Aleliunienė, iždin. 
Kuraitienė. Nares: Stasė Pe­
trauskaitė, Julia Andrulienė ir 
Alice Jonikienė.

Sekantis šios kuopos darbas, 
kaip jau buvo kalbėta kuopos 
narių, bus pradėti drabužių rin­
kliava. Tam darbui reikės atsi­
šaukti į plačią lietuvių visuome­
nę. Tikimės, kad kaip šiame mi­
tinge gausiai atsiliepė publika su 
aukomis musų broliams ir se­
sėms Lietuvoj, taip ir toliau ko­
operuos visame šios moterų kuo­
pelės darbe. —Narė.

Skaitykite ir Platin-
kite Dienraštį Vilnį

gražus būrelis Chicagos moterų. 
Susirinkimą šaukė V. V. Lietu­
vių Moterų Sąryšis, tikslu apkal­
bėti Amerikos Lietuvių Moterų 
Tarybos reikalus ir vielinius mo-

PAGELBĖKIM JAUNUOLIAM 
ATITAISYTI KLAIDAS.

Meno objektai, rodosi nėra “militarinės svarbos”, bet 
karo laiku daugelis jų sunaikinama, štai Paryžiuje iš­
nešama garsioji Venus stovyla iš Louvre muziejaus 
į “saugesnę” vietą. Tai šimtmečių atgal meno kūri­
nys, kurio iki šiol dar niekas nepajėgė nukopijuoti. 
Tokie dalykai pinigais negali būti įvertinami, nes sunai­
kinus juos neatbudavosi, kaip sugriautus miestus ar

Iš Sąryšio Šaukto 
Susirinkimo

Po gyvų ir konstruktyvių dis­
kusijų prieita prie išvados, kad 
apie kovo mėnesį reikia sureng­
ti maršrutą, parsitraukiant iš 
rylų moterį kalbėtoją. Didžiu­
ma sutiko su Moterų Tarybos 
siūloma drg. E. Senkcvičiene.

Užklaustos organizacijų narės 
kiek jų organizacijos galės pa­
imli Seimo Programo, draugės 
pagal nuožiūrą pasisakė kiek jų

skaitlines, atrodo, kad tuojaus Į 
į Chicagą reikės parsitraukti , 
200. šita skaitline pasidaugins, Į 

I nes ne visos kolonijos turėjo at- 
Į stoves šiame susirinkime. Gali­
ma spėti, kad pačioj Chicagoj ir 
jos apielinkėse išsiplatins du kart 
tiek. Kitų miestų, kaip tai, De­
troito, Kenosha, Clevelando ir

YWCA Motery Komit Svarstė Bedarbių Padėtį
nį Stakjardų YWCA Moterų Ko-

YWCA kambary, 1801 S. Ash­
land avė.

svarstė sekamus klausimus: Il­
linois bedarbių padėlį. Armour 
Co. balsavimus po NLRB lap­
kričio 21 d. ir prisidėjimas prie 
“Back of The Yards Council”. 
(Taryba, kurioj randasi kuone

distrikte).
Po plataus raporto bedarbių 

klausime, kuris nurodė kokioj 
apverktinoj padėly randasi da­
bartiniu laiku Illinois bedarbiai, 
komitetas tuojaus išdalino savo 
tarpe atvirutes ir parašė gub. 
Horner reikalavimą sušaukti 
specialę legislatures sesiją ap­
svarstymui bedarbių padėties ir 
paskyrimui reikiamos sumos, 
kad suteikus reikiamą pašelpą 
bedarbiams.

dus, nes praeityje nuo sunkaus 
darbo jauni vyrai susižeisdavo 
ir tas kompanijai Sudarydavo lė­
šų. Dabar yra šehpynų, kuriose 
yra trys ir keturi galinti dirbti 
jaunuoliai, bet negauna darbo. 
Tėvas vienas dirba ii’ jei ir par­
neša apie $21 j savaitę, tai visgi 
negali visus aprūpinti. Pačio 
darbininko apsirengimas daug 
lėšuoja ir reikia! pirkti batus, 
vilnonius drabužius ir lt. Kitaip 
negalėtų dirbti. Tad pirmiausiai 
rūpinasi, kad tą viską apsipirkti. 
Tada jau visai mažai teišeina ant 
kiekvieno šeimynos nario.

Jaunuoliai neturėdami darbo 
nei vilties gauti jo ateity, iš-

Socialė darbuotoja, kuriai ten­
ka atlankyti nemažai biednų šei-. 
mynų, papasakojo šiurpulingų 
dalykų. Viena šeimyna suside­
da iš keturių vaikų* tėvo ir mo­
linos. Vienas iš vaikučių, išbu­
vęs džiovininkų ligoninėj virš 
metus laiko, gryžta į namus, ku-. 
riuose nėra gana duonos, nėra 
kuro, kad palaikius kambarius 
šiltus. Dar kelias dienas prieš 
laiką, kada ■ pašalpos čekis turi 
ateiti, nebėra nei duonos trupi­
nio namuose. Tai tokia padėtis 
dabar daugelio bedarbių šeimy­
nų namuose.

Mrs. March, CIO Stakjardų 
Darbininkų Unijos organizato­
riaus žmona, darė pranešimą 
apie balsavimus su NLRB, ku­
rie įvyks lapkričio 21 d. Ji pa­
reiškė pasitikėjimą, kad darbi­
ninkai didžiumoj balsuos už 
CIO. Ant baloto bus galima bal­
suoti: už AFL, už CIO ir ne­
utraliai.

licijos rankas. Stakjardų ir plie­
no darbininkų apgyventas South 
Chicago šitame klausime aukš- 
čiausį rekordą turi. Tą patvirti­
no ir J. Olinski, kuris buvo pa­
skirtas tyrinėti jaunimą ir pra­
sižengimus lose vietose. Jis at­
silankė Į susirinkimą su liksiu 
pranešti apie tarybą, apie kurią 
aukščiau rašyta. Jis ragindamas 
musų YWCA komitetą išrinkti 
delegalę Į minimą tarybą, nuro-

priėjus prie vielinio veikimo, 
svarbiausias šių dienų klausi­
mas, tai kova prieš aukštas mais­
to kainas. Buvo raportuota, kad 
antradienį, lapkričio 14 d., mo­
terų delegacija eis pas “Milk 
Dealers Association” ir statys 
reikalavimą nupiginti pieno kai­
nas ant dviejų centų ant kvor­
tos. Jei tas nebus išpildyta, Chi­
cagos šeimininkės rengiasi imli 
kilus žingsnius, kad nupiginus 
pieną.

Apie 10 draugių,’ dalyvavusių 
minėtame susirinkime, prisiža­
dėjo eiti su delegacija. Nekurtos' 
žadėjo ir kitas savo drauges pa­
siimti kartu. Numatoma, kad 
lietuvių moterų delegacijoj gali 
būti 15 ar daugiau.

Delegacija vyks nuo Hull Hou­
se, 800 So. Halsted st., kaip 2 
vai. po pietų, tad norinčios ir ga­
linčios dalyvauti, kurios nebu­
vote susirinkime, atvažiuokite į 
Hull House ant to laiko. Neku­
rtos nusitarė atvykti į “Vilnies” 
svetainę kaip 1:30 ir kartu visas 
būrys nuvyks į Hull House. Pasi­
rinkite pačios vieną iš tų Budų: 
ar atvažiuokite į “Vilnies” sve­
tainę, ar važiuokite tiesiai j Hull 
House. Tik stengkitės būti nuro­
dytu laiku, nes Hull House ap­
leisime lygiai 2 vai. po pietų.

ko jis musų komitetui pasakė: 
“Aš baisiai nekenčiu, kad žmo­
nės išbadėjusiam kūdikiui pa­
duoda koki “ping-pong” ir žiuri 
kai]) jis su juo žais. Musų “Back 
of The Yards Council” rūpinasi, 
pirmiaus tam kūdikiui gauti tin­
kamo maisto.”

Moterys Statys Scenoj 
“Baudžiavos Nuotakos’

Mrs. March taipgi kalbėjo ir 
bedarbių klausime, prisilaikant 
stakjardų dislrikto rybų. Ji nu­
rodė, kad nesenai darytuose ty­
rinėjimuose surasta, kad stak­
jardų distrikte daugiausiai atsi­
randa jaunuolių prasižengėlių 
(delinquency). Mat dabar, kada 
darbininkų yra daugiau negu 

! reikia, jaunų nepriima Į slakjar-

Gruodžio 1-mą dieną, kaip 
pranešė J. Olinski, šiame dis­
trikte bus atidarytas naujas vai­
kučių Geroves Centras. Tai pir­
mutinis tos tarybos atsiekimas, 
kaip sakė J. Olinski.

Viso vakaro diskusijos rodos 
sukosi apie vieną dalyką: badas 
ir kaip su juom kovoti. Buvo 
trumpai pranešta ir apie Konfe­
renciją . Prieš Aukštas Maisto 
Kainas ir šeimininkių pasimoji- 
mą numušti pieno ir kito maisto 
kainas. Pripažinta, kad tas labai 
svarbu dabartinėj bedarbių ir 
mažai dirbančių situacijoj.

YWCA komitetas nutarė prisi­
dėti prie minimos tarybos išren­
kant vieną iš komiteto atstovau­
ti komitetą Taryboje. Atstovė 
bus išrinkta kitame, susirinkime.

Komiteto Narė.

Trečias puslapis.

Studentė

Fašizmas ir Karas Moterin 
ir Kultūrai Pragaištis

fcr Gentkarte
Gydytojas sudaro galimybę 

pasimatyti su pačiu Petruku 
“akis į akį.” Ne kaipo gydyto­
jas, bet kaipo šeimynos drau- . ’ 
gas. Na ir kas paniški? Ogi vai­
kas prisipažysta seniui gydyto- . 
jui tą, ko nebūtų drysęs prisi­
pažinti nei tėvam, nei mokyto­
jai—jis įsipainiojęs į labai blo- ; 
gą vaikišką paprotį.’

Suaugusio žmogaus akim žiu-' 
rint, rodosi, nieko tokio. Bet vai­
kas tam ir yra vaikas, kad jis , 
nesuaugęs. Jo protas visai kitaip 
veikia negu suaugusio. Jis daug 
jautresnis ir maži menkniekiai 
jį daug daugiau jaudina, negu 
suaugusį žmogų. .

Padaręs vaikišką klaidą, jau­
nuolis dažnai bijosi pasisakyti 
tėvams, nes tikisi jei ne baus­
mės, tai rūstaus pabarimo. Tada- 
jis greičiau užsidarys pats savy­
je, pasidaro piktas, surūgęs, ne­

Geriau yra pakęsti krislas aky­
je, negu surūgęs, piktas, lengvai 
įsižeidžiąs šeimynos narys. Daž­
niausiai tas pasitaiko paaugan­
čio jaunimo tarpe.

štai, sakysime, jūsų Petrukas 
auga gražiai, mokykloje jam ge­
rai sekasi, su kitais vaikais drau­
giškai sugyvena; tikras malonu­
mas motinai, levui ir jaunesniem 
broliukam ir sesulėm.

Tik susyk Petrukas pasidaro 
lyg ne savas: mažai kalba, visuo­
met rustus, surūgęs. Molina bė­
davojo: “Nei pažiūrėti nebegali­
ma į vaiką, tuoj užsigauna, 

I įsižeidžia, pyksta. Ką nors reikia 
| su juom daryti. Bet ką?”

Mokykloje Petrukas irgi per­
simainė. Ne tik lekcijų nebepai- 
so, bet prie kiekvienos progos 
susibara, susipyksta su kitais Į draugiškas ir su niekuom nesu- 
klasos draugais.

Nebepakęsdama mokytoja pa­
bara: “Petruk! Jei tu nepasitai­
sysi, nežinia kas iš tavęs bus! 
Buvęs pavyzdingas studentas, tu 
atsidursi pačioj apačioj klasos.”

“Tai kas!” atsikerta rūsčiai

mas blogojon pusėn gal butų pa­
sibaigęs tragiškai, jeigu ne su­
manus pasielgimas mokytojos. 
Ji tokių pavyzdžių jau mačiusi 
šimtais. Nieko tokio nepaprasto. 
Tik reikia sugabumo kaip pagel­
bėti vaikui išsinarplioti iš keblios 
padėties.

Pasišaukia mokytoja Petruko 
motiną pas save vieną vakarą 
pasitarimui. Abidvi padaro išva­
dą, jog su Petruku kas nors at- 
,fįįlilfo .nepaprasto, bet nei viena 
nežino kas. O vaikas juk nesisa- 
kys, jei ir tiesioginiai užklaustu- 
mei. Nusprendžia juodvi pasi­
kviesti pagelbon seną šeimynos 
gydytoją.

Pirmiau abidvi moterys išaiš­
kinusios gydytojui permainą Pe­
truko elgesyje, atiduoda jo va­
liai surasti priežastį.

Cleveland, Ohio.—Amerikos 
Lietuvių Moterų Kliubas, lap­
kričio 26 d. statys scenoj veika­
lą “Baudžiavos Nuotakos”. Įvyks 
Lietuvių Svetainėj, 6835 Supe­
rior avė.
' Tai puikus veikalas ir musų 
kliubas gali pasigirti, kad į tokį 
trumpą laiką po susitvėrimo jau 
gali tokį veikalą pastatyti. Ir tai 
jau bus antras didelis teatras 
musų kliubo perstatytas. O kur 
kiti visi parengimai? Musų kliu­
bas puikiai darbuojasi.

Kviečiame visą Clevelando 
publiką į šį puikų musų paren­
gimą. Kaip vyrai, taip ir moterys 
ir jaunuoliai, visi yra .maloniai 
kviečiami. Iškalno perkant tikie- 
tą mokėsite tiktai 30 centų; prie 
durų 35 centus.

Kaip ir visuose musų moterų 
parengimuose, taip ir šiame jus 
rasite skanių valgių ir gėrimų ir 
gražų draugišką patarnavimą. 
Tad visi ateikite.

Korespondentė.

DR. A. L. GRAIČUNUI:

Jūsų straipsnelis pasiliko kitai 
savaitei. Atleiskite. Red.

kalbamas.
Tokias klaidas geriausiai ati­

taisyti pirma jų įvykimo. Su­
prantama, kiekviena motina mo­
kina vaiką būti doru, pavyzdin­
gu. Bet nereikia pamiršti, kad 
kiekvienu pasitraukimu nuo mo­
tinos vaikas išstatomas įvairiau­
sios rūšies “pagundom.”

Iš pat mažens reikia paaiškin­
ti vaikui, kad nėra tokio prasi­
kaltimo, kurio tėvai negalėtų at­
leisti. Reikia, taip sakant, susi­
draugauti su vaiku. Elgties su 
juom kaip su paaugusiu žmo­
gum. O kas blogiausiai, niekados 
negąsdinti vaiko už busimus pra­
sikaltimus. Dažnai tenka girdėti 
motiną prigrąsinant vaiką, kad 
jei jis išėjęs iš namų nebus visą 
laiką kaip “caca,” lai geriau te- 
gid visai nebepareina, nes gaus 
pylos kaip lietaus!

Nestebėtina, kad taip grąsina- 
mi vaikai greičiau savo bėdas 
pasipasakos svetimam, negu mo­
tinai. Nors tokis vaiko elgėsis 
labai skaudžiai užgauna moti­
nos širdį, bet tai jų pačių kaltė.

Clevelandiečiy Aukos Motery Seimui
ALDLD 15 Apskričio Moterų 
Komiteto Finansinė Atskaita 
Kaslink Delegačių Pasiuntimo Į 

Moterų Pirmą Seimą.

čia yra organizacijų vardai, 
kurios aukavo dėl pasiuntimo 
delegačių Į lietuvių moterų pir­
mą seimą, kuris įvyko rugsėjo 
(Sept.) 7, 8, 9 dienomis, 1939 
m., Brooklyne, N. Y., ir pasvei­
kinimai seimui nuo organizaci­
jų, pavienių draugių ir draugų.

Liepos 21 d., 1939 m., 15-to 
Apskričio Moterų Komitetas su­
šaukė bendrą susirinkimą kas- 
link delegačių pasiuntimo ir fi­
nansų sukėlimo. Tame susirin­
kime buvo išrinkta komisija dėl 
parengimo ir dėl atsišaukimo į 
organizacijas.

Šios draugės įėjo į parengimo 
komisiją: A. Gendrėnienė, M. 
Naunčikienė ir R. Romandienė.

Nuo organizacijų komisija 
buvo: M. Žebrauskienė, Eva Si­
mans, E. Sklerienė, A. Gendrč- 
nienė ir M. Valentą.

Per draugę M. Žebrauskienę 
aukavo LDS 44 kp.—$3; ALDLD 
15 Apskr.—$3; ALDLD 22 kuo­
pa—$5; Lietuvių Darbininkų 
Pašalpinės susirinkime sukolek- 
tuota $1.40. Iš viso $12.40.

Ir nuo parengimo, kuris įvyko 
rugp. 26 d., liko pelno $13.44. Ir 
trys delegatės gavo per Mrs. K. 
Romandienę nuo to parengimo 
kiekviena po $4.48.

Pasveikinimui moterų seimui 
aukavusių vardai: J. N. Simans 
—$1; S. Kazulionis—25c.; Paul 
Boika—25c.; Wm. Karinus— 
25c.; J. Machuta—$1; A. Jakai-

tis (chicagictis)—50c.; M. Va­
lentą $1.40; po $1.00 M. Žebraus­
kienė, K. Romandienė ir Ella 
Slripeikienė; ALDLD 15-tas 
Apskr.—$2; nuo ALDLD 22 kp. 
—$1; Lietuvių Komunistų kuo- . 
pa aukavo $1. Iš viso $11.65.

15-to Apskričio Moterų Komi- , 
tetas taria širdingai ačiū organi-. 
žarijoms, draugams ir drau­
gėms už aukas.

M. Valentą.

Svarbus Susirinkimas
Detroito Lietuvių Moterų Pa- . 

žangos kliubo mėnesinis susirin­
kimas atsibus ketverge, lapkri­
čio 16 d., Draugijų svetainėje, , 
4097 Porter st. Prasidės 7:30 va­
kare.

Kliubo narės prašomos daly­
vauti šiame susirinkime, nes bus 
svarbu išgirsti raportą iš atsibu­
vusios rankdarbių parodos.

Naujos narės prašomos ateiti 
ir prisirašyti prie kliubo.

—M. J. Kemešienė.

Naziai Mirčia Nubaudė 
Lenką Majorą Brombergo 
Miesto

Berlynas. — Nazinis vokiečių 
teismas pasmerkė nužudymui 
Leoną Baroszewskj, iki karui bu­
vusį Brombergo miesto majorą.

Pasmerktąjį naziai kaltino 
skerdynėm, kurios Bromberge 
įvyko prieš vokiečius savaite pir­
ma nazių armijos užėmimo to 
miesto.
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‘Kur nors siaurės Juroj . Vokiečių submarines įgula 
pietauja po paskandinimo anglų prekybinio laivo.

MOTERŲ SKYRIUS
KODĖL BE REIKALO, GERBIAMOJI?
(Tąsa nuo trečio puslapio)

Keliauninko Užrašai
V. ANDRITLIS. ------------------------------~

(Tąsa)
Sustoję gan aukštai kalne sušilti ir už­

valgyti, mes vėl leidomės atgal. Važia­
vome pakalnėn gal kokias 15 ar daugiau 
mylių. Račkauskas ilgai troku važinėjęs 
ir jau senai važinėja automobilium, tai 
jis vikriai kėravija automobilių ir šiuo iš­
sukinėtu keliu nuo kalno.

Gryšdami sustojome ant aukšto kalne­
lio šalę Portland. Iš ten matosi visas mies­
tas ir plati apielinkė. Ant šio kalno yra 
ir žibintuvas rodymui kelio orlaivinin- 
kams. Vieta nepaprastai graži.

Sugryžome j miestą ir nuvažiavome pas 
Smalinskus. Ten mus gerai pavaišino. 
Smalinskienė labai svetinga ir mandagi 
moteriškė. Buvome užėję ir pas Jonukai* 
čius. Jie turi dukterį, kuri eina universi­
tetą Corvallis, Oregon.

Ant rytojaus d. Stupuras nuvežė į Ore­
gon City, pas d. Murphy, o šis nuvežė pas 
lietuvius farmerius. Čia turėjome vaka­
rienę pas dd. Ulskius farmoj, o paskui su­
sirinkimą pas dd. Ambrazus.

Vakarienė ir susirinkimas buvo geri. 
Vakarienėj dalyvavo ir portlandiečių bū­
rys—Račkauskai, Smalinskienė ir Stu- 
purai, taipgi nesenai (vienas metas) iš 
Lietuvos atvykus Nina Jonaitukė.

Farmerių susirinko didelis būrys.
Prie Oregon City ir Villamette yra ne­

mažai lietuvių farmerių. Čia kaimynai 
gyvena Ulskiai, Ambrasai, Mikėnai ir 
Karbunskienė. Kiek toliau gyveną Lau- 
rušoniai, mano kaimynai iš Lietuvos, taip­
gi Jozelskiai ir Karbauskiene. Ji turi di­
delę gražią pieninę.

Lietuviai farmeriai gan gražiai gyve­
na. Žemė čia gera. Klimatas sveikas. 
Apielinkė graži. Oregono lietuviai far- 
riai, kaip Michigano, yra progresyviai, 
supratlyvi, veiklus.

Čia farmeriai turi netik visokių vaisių, 
bet augina ir riešutus, net ir didžiuosius 
walnuts.

Ulskiai turi ūkį prie upės, tai vasarom 
čia piknikus rengia. Vieta labai graži. 
Gera maudynė, taipgi prie upės eglių miš­
kas.

Obuolių dar yra neskintų ir labai dide­
lių, Norėjau bent kelis parvesti Chicagon 
parodyti, bet kol sugryšiu gali pagesti. 
Tie obuoliai didesni už “grapefruit”. O 
sūrių kiekvienas turi—ir kokių skanių! 
Važiuojant iš čia man net kelis surius įda­
vė. Du ir į San Francisco išvežiau.

(Bus daugiau)

Imigrantų Problemos

Francuzų kariuomenės viršininkas 
viams išvirtos sriubos šaukštą ir

karei-
“OK”,

reiškia, kaipo paprastiems kareiviams sriuba .dar net 
pcrgera. Tačiaus oficieriai nevalgo iš “vieno bliudo”.

Jeigu, kaip mano kritikė nori 
mus įtikinti, pralotas Olšauskas 
gimė su tokia valia, arba aiškiau 
pasakius žmogžudžio valia, tai 
kodėl Olšauskas nežudė ką kitą, 
bet Stasę Ustijanauskienę? Tur 
but ir kritikė sutiks, kad žudy­
mo motyvas kilo iš tam tikrų 
apystovų, susidariusių tarp pra­
loto ir Stasės. Klausimas ar Ol­
šauskas butų tą daręs, jei jis ne­
būtų buvęs kunigu; jei jis vietoj 
kunigo profesiją išėjęs, butų ta­
pęs kokiu nors kitokiu profesio­
nalu arba amatininku ir' butų 
gyvenęs normalų šeimyninį gy­
venimą'!

Toliau mano kritikė sako, kad 
atmetant paveldėjimo teoriją 
reikia atmesti visą evoliucijos 
mokslą. Ne, gerbiamoji. I’ripa- 
žyslant paveldėjimo teoriją rei­
kėtų atmesti evoliucijos moks­
lą, nes jei paveldėjimas nenuga­
limas, lai kaip gali būti kokia 
evoliucija? Pagalinus jūsų pa- 
vyzdis, kati kūdikis lik užgimęs 
jieško motinos krūties, yra fizi­
nis dalykas, o ne psichinis ir nie­
ko bendro neturi su tuoin klau­
simu, apie kurį mes diskusuo- 
jame. Tai yra įgimtas savęs pa- 
silaikymo (“self preservation”) 
instinktas. Juk kad gyventi ir 
augti, kūdikis turi valgyti.

Toliaus mano kritike sako, 
kad: “Vaikai paveldi netiktai tė­
vų charakterį, bet ir kitas ypaty­
bes. Kiekviena gyvybės apdrau- 
dos kompanija parodys jums sta­
tistiniais faktais, kad ilgiausia 
gyvena tie žmonės, kurių tėvai 
susilaukė vėlyvo amžiaus.”

Jei taip, tai kodėl apdraudos 
kompanijos priimant klijentą, 
nesitenkina suradimu, kad jo tė­
vai ilgai gyveno, bet labai nuo­
dugniai ištiria jo sveikatos stovį. 
Prie to išleidžia daugybę litera­
tūros mokinančios kaip žmogus 
turi užsilaikyti, kad būti sveiku 
ir ilgai gyventi. Ar jus, gerbia­
moji, manote, kad pietinėse vals­
tijose taip plačiai išsiplėtojo pa- 
legra dėlto, kad tie vaikai ją pa­
veldėjo, ar pripažinsi te, kad tru­
kumas tam tikro maisto pagim­
dė ją ?

Panelė Katherine Lenrool, .1. 
V. Vaikų Biuro pirmininkė, ra­
portavo, kad iš 1,000 kūdikių, 
gimusių šeimynose su $500 me­
tinių pajamų miršta 168 kūdi­
kiai, o iš 1,000 gimusių šeimy­
nose su $3,000 metinių .pajamų 
miršta lik 30. Ar ir čia jus tvir­
tinsite, kad tai paveldėjimo da­
lykas, ar apystovų?"

Dabar kas link to mano kri­
tikės tvirtinimo, kad medicinos 
mokslas žino, kad silpnapročių

auklėtų sveiko proto vaikus. Be­
je, ji sako, kad to nepakeis joks 
auklėjimas, jokios apystovos. 
Reiškia, jei ir protingi žmonės 
auklės tuos kūdikius, gimusius 
iš silpnapročių levų, tie kūdi­
kiai visliek bus silpnapročiai.

ši klausimą paliksime ant kito 
karto, nes jau šis atsakymas pu­
sėtinai ilgas ir tikiu, kad mano 
kritike visliek dar norės pasikri- 
tikuoti ir toliau. Meldžiu. Aš ne­
sakysiu, kad lai bereikalo, ger­
biamoji. —A. Jonikienė.

Roselando Motery 
Veikla

Roselando Lietuvių Moterų 
Kliubo mėnesinis susirinkimas 
įvyko trečiadienį, lapkričio 8 
dieną. Susirinkimas buvo skait­
lingas- ir narės rimtai svarstė 
kliubo reikalus. Prisirašė net de­
vynios naujos narės prie musų 
kliubo.

Musų kliubas nuo pat susitvė- 
rimo turi geras pasekmes dėlto, 
kad narės draugiškai sugyvena ir 
visuomet svarsto darbininkių 
moterų reikalus. Po susirinkimų 
draugės pasivaišina, draugiškai 
pasikalba ir skirstosi su geru 
upu. Musų choras taipgi gerai 
gyvuoja ir daro gerą progresą.

Kliubas rūpestingai rengiasi 
prie bankieto, kuris įvyks lap­
kričio (November) 18 d., va­
kare. Svečiai bus gerai pavai­
šinti skaniais valgiais ir draugiš­
ka nuotaika. Užprašome publi­
ką skaitlingai atsilankyti.

Šiuom tarpu, bėgyje vienos 
savaitės musų kliubas turėjo 
liūdnų įvykių. Netekome dviejų 
narių, kurias mirtis išskyrė iš 
musų tarpo, tai yra draugės Ro­
žei ienč ir Adomienėnė.

Musų kliubas abiem suteikė 
gražius gėlių vainikus ir narės 
da ly va vo lai do lu vėse.

Gaila netekus musų mylimų 
narių. Drg. Adomienicnė sirgo 
ilgoką laiką, bet drg. Roželient- 
ūmai apsirgo ir tą pačią dieną 
mirė. Ji iki pat paskutinių dienų 
dalyvavo su mumis. Tą dieną, 
kada mirė, ji rengėsi važiuoti 
grybauti, bet jau apsirengusi pa­
sijuto, kad kas negerai ir pasi­
likus namie, į trumpą laiką 
mirė. Kliubietė.

NAZIA1 ANEKSAVO LODZIŲ 
PRIE VOKIETIJOS.

KLAUSIMAI IR ATSAKYMAI.

Pažymėki! Numerį Rašant Ne­
utralizacijos Biurui.

Klausimas: Atvažiavau lega­
liai 1928 m. ir tuoj prašiau pir­
mų popierų. Po penkių metų aš 
prašiau antrų popierų (arba pil­
nos pilietybės), liet dėl klaidos— 
ne mano klaida buvo—mano 
aplikacijoje man antros popie- 
ros atsakytos. Tada, 1934 m., 
išsiėmiau pirmas popieras antru 
kartu ir 1936-m. prašiau pilnos 
pilietystės. Išlaikiau kvotimą ir 
užsimokėjau savo mokestį, bet 
iki šiam laikui dar negavau pi­
lietystės ccrtifikato. Ką turiu da­
ryli?

Atsakymas: Patariame lams­
tai pasiųsti laišką natūralizaci­
jos ofisui, kur išlaikei kvotimą 
ir kur užsimokėjai mokestį pra­
šydamas atsakyti kas atsitiko su 
tamstos natūralizacijos certifi- 
katu. Rašydamas neužmiršk pa­
žymėti tamstai duotą numerį. 
Tą numerį rasi ant postkartės, 
kurią gavai iš natūralizacijos 
ofiso, kada jie pranešė kur ir ka­
da reikia nuvykti su liudininkais. 
Numerį — “file number” — rasi 
ant visų laiškų ir kortelių, ku­
riuos gavai iš natūralizacijos 
ofiso.

pinti laiką imigrantui. Kiek 
mums yra žinoma, niekas to ne­
gali daryti. Išduodamas Ameri­
kos vizas, Amerikos konsulas 
seka kas “pirmiaus atvyksta, 
tam pirmiaus viza duodama.” 
Gal žmonės kitaip tiki, bet mes 
nežinome nei vieną atsitikimą 
kur konsulas išdavė aplikantui 
vizą prieš jo laiką.

VIZOS PO RUMANIJOS KVOTA

Klausimas: Pereitais keliais 
metais aš stengiausi parsitraukti 
savo brolį iš Ruinanijos, bet jos 
kvota per ilgą laiką išsibaigus. 
Kokia yra dabartinė padėtis?

Atsakymas: Rumunijos kvota 
yra 377 imigrantų vizos į melus. 
Iki sausio 1 d., 1939 m., gauta 
16,000 aplikacijų dėl vizos. Aiš­
ku, kad šiandien sunku išgauti 
vizą Rumunijos kvota.

levų vaikai dažnai buna silpna­
pročiais ir vis tai paveldėtos ypa­
tybes. Bet juk ir negalima tikė-

Lodz. -Vokietijos vyriausybė 
oficialiai prijungs Lodziaus 
miestą su apielinkė prie Vokie­
tijos valstybės. Lodžius yra ap­
gyventas lenkais ir istoriniai pri­
klauso lenkam. Mieslas jau nuo 
seno yra tekstilės centru.

METAI NESULAIKO P1LIE- 
TYSTĘ.

Klausimas: Atvykau į Califor- 
nijos valstiją balandžio mėnesį, 
1927 m. Niekad neprašiau pilie- 
tyslės. Ar jos dabar galiu pra­
šyti ?

Atsakymas: Nekuric natūrali­
zacijos teismai atsako Amerikos 
pilietyslę ateiviams, kurie per­
geni, ir kurie išgyveno Jungt. 
Valstijose per daug melų neta­
pant piliečiais, jeigu tik tiki, kad 
tie ateiviai nori dabar įgyti pilie- 
lystę tik kad jie butų tinkami dėl 
senatvės pensijos. Kadangi esi 
ūkio savininkas, mes manome, 
kad tamsta nereikalauji senat­
vės pensijos ir nejieškai pilietys- 
lės tam tikslui. Patariame pa­
duoti aplikaciją pirmoms popie- 
roms ir tapk piliečiu kaip grei­
tai galima po įstatymu.

“LAIKĄ” IMIGRANTUI NEGA­
LIMA SUTRUMPINTI.

Liausimas: Aš per kiek laiko 
dabar stengiuosi parsitraukti 
brolio vaiką j Jungi. Valstijas, 
bet Amerikos konsulas jam pa­
sakė, kad jis turi laukti du melu 
dėl imigracijos vizos. Tūlas ma­
no draugas sutrumpinti imigran­
tui laiką advokatui davė $75. Ar 
ir aš galiu taip daryti?

Atsakymas: Tikime, kad tam­
sta klysti kuomet sakai, kad ad­
vokatui užmokėta $75 sutrum­

PARSITRAUKIMAS GIMINIŲ 
Iš EUROPOS.

Klausimas: Išgyvenau net 12 
melų Jungt. Valstijose, bet dar 
neesu piliečiu. Noriu parsi­
traukti savo sūnų ir jo mergaitę 
į Jungt. Valstijas iš Australijos. 
Ką turiu daryti?

Atsakymas: Jie turės atvykti 
čia kaipo paprasti imigrantai, be 
pirmenybes kvotoje po kvota ša­
lies, kur jie gijnč. Jeigu tamsta 
buitim pilietis, suims ir jo duktė 
negautų jokių privilegijų pagal 
musų imigracijos įstatymo, bet 
turėtų atvykti kaip nepirmeny- 
bės imigrantai. Foreign lan­
guage Information Service, 22 
Fourth Avenue, New York City, 
turi knygutę -“How to Bring 
Friends and .Relatives to the 
United States”, kaina 10 centų. 
Tu knygutė gal tamstai butų 
naudinga.

NAUJOS PAŠTO RATOS KNY­
GOMS.

Klausimas: Ar man galite pra­
nešti ar žemos pašto ralos, ku­
rios išsibaigė birželio 30 d., ant 
knygų buvo permainytos?

Atsakymas: Su prezidento pa­
sirašymu žemesnės pašto ralos 
ant knygų buvo pailgintos dar 
dviem melam iki birželio 30 d., 
1911 m. Rata yra centas ir pusė 
už svarą nepaisant zonos.

DARBO LEIDIMAI SVETIMO­
SE ŠALYSE. '

Klausimas: Ar naturalizuolas 
Amerikos pilietis, kuris gyvena 
ilginus vienus metus svetimoje 
šalyje, gali toje šalyje gauti dar­
bo ir pradėti dirbti?

Atsakymas: Nuo Amerikos 
valdžios pusės nėra jokių pasi-
priešinimų tam, bet nalurahzuo- 
tas pilietis gali pamesti jo pilic-

ar ilgiaus savo gimtinėje šalyje, 
ar penkis metus ar ilgiaus kitoje 
svetimoje šalyje, arba jeigu jis 
įsteigia nuolatinę rezidenciją už­
sienyje bile svetimoje šalyje į 
penkis metus po naturalizavimu 
Jungi. Valstijose.

Daugelis Europos šalių reika­
lauja specialius leidimus nuo 
svetimtaučių pirm negu jie gali 
pradėti dirbti. Tokias informa­
cijas galima išanksto parūpinti 
čia, Amerikoje, prieš išvykimą 
iš Jungt. Valstijų.

KUR RANDASI BRITISH 
GUIANA.

Klausimas: Sąryšyje su laik­
raščių pranešimais, kad Anglija Į 
ketina siųsti daug gyventojų, 
ypatingai pabėgėlius, į Guiana, 
ar man negalite paaiškinti kur 
ta vieta randasi?

Atsakymas: British Guiana 
randasi Pietų Amerikoje, ant 
šiaurės kranto. Į vakarus nuo 
Guiana guli Venezuela ir į pietus 
Brazilija. Ji apima net 90,000 
ketvirtainių mylių ir gyventojų 
turi apie 312,000. Didžiuma že­
mės yra tankumynai, bet ran­
dasi ir daug mineralų. Nėra ži­
noma kiek šilą British Guiana 
galima pagerinti auginimui 
javų. FLIS.

VISU PAREIGA- 
PADĖTI VILNIEČIAMS

(Prisiųsta iš .Lietuvos) 
Broliai ir sesės lietuviai!

Vilnius laisvas! Vilnius gryžo 
Lietuvai. Devynioliką melų 
kentusi brangioji Lietuvos sos­
tinė Vilnius įžengė į laisvą ir 
garbingą gyvenimą nepriklau­
somoje Lietuvoje.

Del Lietuvos ir Vilniaus lais­
vės daug tautos vyrų paguldė 
savo galvas Vilniuje, Seinuose, 
širvintuosc, Giedraičiuose. Am­
žinoji jiems pagarba. Daug vi­
sos Lietuvos sūnų ir dukterų ne­
apsakomą skausmą iškentė, ne­
aprėpiamą darbą atliko, kad vi­
sa lietuvių (aula gyventų lais­
vėje, kad jos mylimoji sostinė 
butų laisva. Garbe jiems!

Del Gedimino pilies, Vytauto 
ir Šv. Kazimiero grabo, del Auš­
ros Vartų kovojome nesigailė­
dami geriausių jėgų, tikėdami, 
kad teisė ir teisingumas nugalės, 
kad lietuvių skriauda viso pasau­
lio bus suprasta ir atitaisyta.

Kovojome ne veltui teisingą 
kovą. Tautos ir jos vyriausybės 
pastangomis Vilnius jau lais­
vas. Rusų tania ir jos vyriausy-, 
bė suprato lietuvių (aulos jaus­
mus ir gyvybinius reikalus ir 
Vilnių su lietuviškomis žemė­
mis gera valia perleido Lietu- j 
vai.

Žinome, kad Vilniaus kraš-

kraštas daug sunkumo pakėlė' 
ir šių metų kare, kad Vilniaus 
kraštas reikalingas musų para­
mos ir pagelbos. Tad visoje Lie­
tuvoje, Amerikoje ir visur kitur, 
kur yra lietuvių, tuojau orga­
nizuokime komitetus vilniečiam 
remti ir rinkime gausingas au­
kas pinigais, ūkio gaminiais ir 
daiktais. Nei dienos* negaišdami 
padėkime kentėjusiem ir var- 
gusicm Vilniaus krašto gyvento­
jams, kad jie iš pirmos dienos 
pajustų tikrosios molinos tėvy­
nės meilės šilimą. Dar su dides­
ne energija ir pasišventimu, visi 
išvien dirbkime brangios Lietu­
vos šviesiai ateičiai ir gerovei.

Tegyvuoja lietuvių tauta, te­
gyvuoja laisva nepriklausoma 
Lietuva! Tegyvuoja Vilnius! Te­
gyvuoja tautų laisvė!

Dr. A. Juška, Vilniaus Vada­
vimo Sąjungos ir Tėvynės Są­
jungos pirmininkas.

Pulkininkas Saladžius. šaulių 
Sąjungos vadas.

Adv. R. Skipitis, Užsienio lie­
tuviams remti draugijos pirmi­
ninkas.

Dr. J. Pankauskas, Katalikų 
Veikimo Centro pirmininkas.

Dr. J. Leimonas, “Pavasario” 
Federacijos vadas.

Agr. V. Tiškus, Jaunųjų Ūki­
ninkų Ratelio Sąjungos vyr. va­
dovas.

J. Alekna, Skautų Sąjungos 
pirmininkas.

Dm. pulk. Itn. A. Mačiuika, 
Kariuomenės Kūrėjų Savanorių

Sąjungos pirmininkas.
Ats. pik. Itn. P. Gužas, Atsar­

gos Karininkų Sąjungos atsto­
vas. • f

Pik. J. šarauskas, Pinnųnų 
Sąjungos atstovas.

J. Statkus, Lietuvių Tautinin­
kų Sąjungos gen. sekretorius.

J. Skaisgiris, “Jaunosios Lie­
tuvos” Sąjungos vadas.

P. šulaitis, Darbo Rūmų pir­
mininkas.

Pamišėlis žmogžudys. Tai 
Walter Hibberd, jaunas 
Springfield, Mass., gyven­
tojas, kuris aną. dieną nu­
žudė savo žmoną, su kuria 
tik savaitė prieš tai . buvo 
apsivedęs. Areštuotas aiški­
nosi, kad žmogžudystę pa­
pildė visai be priežasties— 
jam lik taip “jausmai pa­
diktavę”.

las ilgus melus buvo1 naiktna-
tyslę, jeigu jis gyvena du metu Imas ir alinamas, kad Vilniaus

1940 METU
VILNIES

KALENDORIUS
Prašome visas organizacijas ir drau­
gijas siųsti užsakymus del platinimo

Vilnies Kalendoriaus 
1940 metų

Kalendorius bus gatavas su pradžia 
gruodžio ir bus siuntinėjamas kuopom. 
Šių metų “VILNIES” KALENDORIUS 
taipgi įdomus raštais ir paveikslais. 
Pilnas visokių informacijų. Tai svar­
biausias metraštis kiekvienam lietu­
viui turėti. “VILNIES” KALENDO­
RIUJ yra atžymėta 20 metą “Vilnies” 
sukaktis. įsigykite “VILNIES” KA­
LENDORIŲ tuojau. Siųskite užsaky­
mus dabar.

Vilnies Adm.
3116 S. Halsted Street 

Chicago, Ill.
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IŠSIPIUDIMU ARGUMENTO NE­
LAIMĖSI, PONAS GRIGAITI!

Konsulas Budrys Perspėja Nepasiduoti Gandams

Lapkričio 14. 1939

CHICAGOS STOTYS 
Kle. Htra.

WIND 560 535.4
WMAQ «?• 447.5
WGN Trt 418.4WBBM m 188.4
W>.S in 844.8
WENR tn 144.4
WAAF m 124
WCFL #7t too
WMBI 10.80 177.8
WCBD 1080 277.7
WJJD list 265.3
WWAB 1200 250
WSBC 1210 247.8
WGES liti 220.4
WHIP 148# 2«1
WHFC 1414

8:45—WGES. Sophie Bartkus. 
10:00— WHIP. šalUmieras.

POPIET?

12:00—WBBM. The Goldbergs. 
WLS. Prairie Farmer. 
WAAF. The Symphonic Hour. 
WGN. Radio’s Voice.
WCFL- Noonday Concert. . 
WJJD. Current News.

12:15—WCFL. News Flashes. 
WGN. Noontime Melodies. 
WIND. Tommy Ott, organ. 
WJJD. Luncheon Rhythms. 1

12:30—WHFC. Man on the Street. 
WCFL. Meet the Folks. 
WMAQ. Tony Wons.
WLS. Dramatic Program.

1:00—WAAF. The Hoosier Philęs. T 
WHFC. News.
WGN. Ginsburgh’s Orch. 
WMAQ. Betty & Bob.
WCFL. Man on the Street. .

1:30—WIND. Race Results. 
WGN Texas Jim Lewis. 
WCFL. What’s In A Name? 
WLS. Prairie Ramblers.

1:45—WCFL. Spotlight Program.
2:00—WSBC. Rhythm Rambles.

WLS. Orphans of Divorce., 
WCFL. Music Appreciation. 
WIND. Sports Edition.
WGN. Ginsburgh’s Orch.

2:30—WMAQ. Pep. Young’s Family. 
WBBM. Press News.
WIND. Sport Edition. 
WCFL. Current Problems. 
WJJD. Chicago Dental Society 
WCBD. Musical Matinee. 
WGN. Bob Miller’s Orch. .

3:00—WENR. Club Matjnee.
WAAF. Madcap Melodies. 
WSBC. Polish Matinee. 
WGN. Moods in Music. 
WMAQ. Backstage Wife. 
WCFL. Danceland.
WJJD. Fred Beck, organ.

3:30—WGES. Maria and Remo. 
WMAQ. Vic and Sade. 
WAAF. “Mythical Ballroom.” 
WGN. Two Keyboards.

4:00—WGES. World Reports. 
WIND. Sports Edition.

4:30—rWMAQ. Kitty Keene—Serial. 
WBBM. It Happened in Holwd 
WAAF. Fiesta.

4:45—WJJD. Supeprtime-'Frolic.
5:15—WMAQ. Malcolm Claire. 

WCFL. Safety Legion. 
WENR. Swingtime Serenade. 
WBBM. National Hillbillys..

5:30—WGES. Music Lovers. _
WJJD. Musical Motorist. 
WCFL. Cameo Theatre.

5:45—WBBM. Today in Europe. 
WMAQ; At Sun Down.

VAKARE

6:00—WCFL. Race Results. 
WGN. Captain Midnight. 
WMAQ. Pleasure Time. 
WCBD. News of the Day. 
WJJD. Musie and Banter.

(Tųsa nuo antro puslapio)

Dar ir šiame ‘ultimatume’ 
Grigaitis siūlo komunistams 
sutikti Kongresą likviduoti 
“džentelmeniškai,” bet jau 
iškelia ir naują tezi, būtent: 
Kongresą sutvėrė komunis­
tinė ir socialistinė sriovės ir 
dėlto tik juodvi teturi’teisę jį 
ir likviduoti. Girdi, “Jokia 
kita sriovė ir iš viso niekas 
kitas” Kongreso klausime 
neturi jokių teisių.

Pripažinęs, kad Lietuvoje
dar “ilgai nebus likviduoti 
palaikai totalitarinio reži­
mo” (su lyg jo, Lietuvoje jau 
nebėra Smetonos diktatūros, 
yra tik “palaikai”), Grigai­
tis padarė nuosprendį, jog 
“Juo greičiau Amerikos Lie­
tuvių Kongresas bus likvi­
duotas, tuo bus geriau.”

Grigaitis pyks'ta ant mus, 
kad mes tuos jo “dokumen-J 
tus” pavadinome “ultimatu­
mais.” Jei jis žino tam tin­
kamesnį vardą, tegul pain­
formuoja ir mus. Dėl pava­
dinimo nesipešime neigi rei­
kalinga svaidytis ‘melagiais’.

Dar vieną dalyką Grigai­
tis iškelia savo straipsnyje, 
kuris, mano manymu, reika­
lauja platesnio paaiškinimo, 
būtent: Kongrese viskas bu­
vę daroma susitarimu. Pa­
žiūrėsime kas pirmutinis tą 
“tezį” sulaužė. Grigaitis ra­
šo:

“R. Šiliukui reikalaujant, 
L. Jonikas prižadėjo sušauk­
ti posėdį. Bet du kartu posė­
dis buvo atidėliojamas, li­
kai trečią kartą L. Jonikas 
atsisakė į posėdį atvykti, tai 
centro komiteto dauguma

T ra patogus, nes kaip tik pri­
puola SLA kuopų susirinki­
mai. Ant rytojaus apie tai 
telefonu pranešiau R. šiliu­
kui. Kiti komiteto nariai vi­
sai nieko nežinojo apie Gri­
gaičio ruošiamą posėdį, nes 
nei Šniukas, nei Grigaitis ne­
pranešė nei Abekui, nei Šar- 
kiunui. Sužinojom tik už ke­
lių dienų, kada “Naujienose” 
tilpo ta provokatoriška “re­
zoliucija” ir paskelbimas, jog 
Kongresas jau ‘likviduotas’.

Ar ir tas atlikta “susitari-
mu,” ponas Grigaiti?

Pagaliaus Grigaitis išdi­
džiai pareiškia, jog “Nei 
Abekas, nei Jonikas, nei Šar-j 
kiunas neturi jokios teisės1 
kalbėti ALK vardu.”

Kolei tie žmonės kalbėjo 
ALK vardu visgi buvo visuo­
menėj pasitikėjimas, nes jie 
tom pareigom buvo išrinkti 
visuomeniškame suvažiavi­
me. Bet kaip bus dabar, ka­
da tuo vardu į visuomenę 
prabilo nei kieno nerinktas? 
Ir dargi prabilo tokiu tonu, 
“kad visi skyriai prisiųstų 
p-lei Mikužiutei esančius jų 
ižduose pinigus ..

Kaip sau nori, p. Grigaiti, 
bet juk už finansus kada 
nors turėsite išduoti atskai­
tą, ar ne? Norėsi ar ne, vi­
suomenė to reikalaus.

Tai tiek šiuom sykiu. Dau­
giau į nešvarius užsipuldinė­
jimu neatsakysiu. Perdaug 
brangus mano laikas ir vieta 
spaudoje. —L. Jonikas.

Vilniaus Bonai ir Mes
Lietuvos ministerių taryba al-

(Tųsa nuo antro puslapio) 

galima bus iš Sovietų Rusi­
jos plukdyti mišką. Padidės 
ir geležinkelių tinklas ir 
tranzitas.

Lietuvos valdžia gerai su­
prato savo pareigas ir pa­
siuntė ten ištisus traukinius 
šų maistu ir reikalingiau­
siais daiktais. Tuojau Vilni­
joje organizuoti viešieji dar­
bai, prie kurių jau dirba 3,- 
000 žmonių, o virš 25,000 
biednuomenės maitinami ka­
riuomenės virtuvėse. Taip 
pat užtraukta 50 milionų litų 
vidaus paskolos Vilniaus rei­
kalams. Pačių lenkų spauda 
rašo, kad pirmieji Lietuvos 
administracijos žygiai buvo 
rupinimąsis biednuomene. 
Jus jau iš spaudos patyrėte, 
kad Vilniuje įvyko neramu­
mų neva dėl dvigubai paki­
lusių duonos kainų. Duona 
nepabrango, bet pinigas pa­
sikeitė. O to lietuviško lito 
daugumas dar neturi. Dar 
keliolika dienų ir viskas su­
sitvarkys.

Padėkite ir jus kuo galė­
dami vilniečiams. Jūsų pa- 
gelba be materialės turės ir 
didelę moralę reikšmę. Ji pa­
rodys, kad lietuvis lietuviui, 
kur jis bebūtų, yra brolis. 
Kai laikinai nusilpęs, jis yra 
kitų, stipresniųjų brolių, pa­
remiamas. Jūsų duosnumu 
pasitikėdamas, aš jau spalio 
14 dieną kabeliu Amerikos 
lietuvių vardu išsiunčiau 500 
dolerių, kad pirmieji vežimai 
su maistu, kurie bus vežami 
į Vilnių, neštų ir lietuvių 
amerikiečių pageltą ir aš ne­
buvau apviltas, šiandien aš 
jau turiu gavęs tą išsiųstą

sumą kiek su kaupu, kuriuos 
galėsiu išsiųsti papildomai. 
Tikiuosi, kad tai tik pradžia 
ir kad kiekvienas lietuvis pa­
skubės prisidėti savo auka 
sulig išgalių. Amerikoje lie­
tuvių kolonijose egzistuoja 
kelias dešimt Vilniui Vaduo­
ti Sąjungos Skyrių. Jie netu­
rėtų nustoti veikę, bet kaip 
tik dabar, pasivadinę Vilniui 
Remti draugijomis, pasirū­
pinti skubia parama vilnie­
čiams. Kai kurie jau tą ir pa­
darė. Turiu pamato manyti, 
kad ir anksčiau Lietuvos Vil­
niui Vaduoti Sąjungos ir Ge­
ležinio Fondo kapitalai da­
bar bus panaudoti Vilnijos 
reikalams. Aš darau tas iš­
vadas dar ir iš to, kad už pir­
mą 500 dolerių amerikiečių 
auką kabeliu padėkojo Dr. 
Juška, buvęs Vilniui Vaduoti 
Sąjungos valdybos narys.

Toliau konsulas J. Budrys 
ragino nepasiduot gandams, 
bet toliau vieningai dirbti, 
kur reikalas liečia Lietuvą. 
Pasimokę iš paskutiniųjų 
įvykių, nuo šios dienos lietu­
vis lietuviui tebūnie brolis. 
Skirtingi įsitikinimai netu­
rim tam kliudyti.

Nuo Redakcijos: Nors p. 
Budrys savo prakalboje ir 
neįvardina kas tie “gandai” 
apie “neaiškų Lietuvos ryto­
jų,” bet lengvai galima dasi- 
protėt. Tai “Naujienų,” “Tė­
vynės,” “Draugo” ir kitų li­
tinių ‘patriotų’ skleidžiamos 
nesąmonės, jog “Lietuva at­
gavo Vilnių, o Sovietų Rusi­
ja—visą Liętuvą.” Kad pir­
ma pervedimo Lietuvai Vil­
niaus Sovietų Raudonoji Ar­
mija “apiplėšė” jį ir tt. Ar

akivaizdoj šių faktų tie žmo­
nės turės gana pilietiškos 
drąsos atšaukti šmeižtus, pa­
lauksime.

NEGALI SUGRYŽTI LIETU­
VON SKAUTAI.

Kaunas.—Rugpiuėio menesio 
antroje pusėje keli Kauno skau­
tai išvyko į Frauciją pargabenti 
ten nupirktų skautams naujų 
jachtų, kuri turėjo būti laikoma 
šventosios uosle.

Su naująja jachta skautai dar 
rugsėjo (i d. išplaukė per Atlan­
tu į šiaurės jurų, iš kur turėjo 
pasiekti Baltijų ir šventųjų.

Nuo to laiko nebebuvo gauta 
jpkių žinių, lik spalio 6 d. “Lai­
ko” redakcija gavo vieno įgulos 
nario Gedgaudo laiškų, kuriame 
pranešama, kad jachta ir įgula 
tebeMaidžioja Lamanšo kanale 
ir yra labai sunkiose sąlygose, 
ir nebežino, kaip pasiekti Lie­
tuvą.

Legiono Koman- 
dieras Kalbėjo už 
Neutralumą

Edward A. Hayes, buvęs Am­
erikos Legiono Komandieras, 
paliaubų* iškilmėse kalbėdamas 
Beverly Hillš Amerikos Legiono 
Moterų Kliube pasakė daug 
svarbių dalykų. Jis sakė, kad nė­
ra jokio pateisinimo, kodėl Am­
erika turėtų būti įvelta į karų.

E. A. Hayes nurodinėjo, kad 
įsivėlimas į pereitų karų buvo 
klaida ir dabar tos klaidos mu­
sų šalis neturėtų pakartoti.

Čekas atvykęs į šių šalį 1925 
metais paliaubų dienoj netrau­
kęs vėliava nuo mokyklos stiebo, 
1538 W. 18tli st. ir buk sumind­
žiojęs.

Už lokį pasielgimų žmonės 
norėję savaip tų asmenį nubaus­
ti ant vielosf bet pribuvę du ve­
teranai ji išgelbėjo. Tyrinės 
žmogų, kuris buvo kelis melus 
ant šaipos, ar viskas gerai su jo 
protu.

Kas Ryteli KLAUSYKIMĖS Kas Rytelį 
SALTIMIERO LIETUVIŠKŲ 
Radio Programų

10:00 VALANDĄ RYTO WHIP (1480-K) 10:00 VAL. RYTO
Kaimiečių Kapelija—Aidų-Aidai Kvartetas—Pipirai—Trys Lietuvaitės 
—Žinių Žinovas—Šunim Burum Sesutės—Dėdė Brukąs—Bartkų Šei­
myna—Algirdas Brazis—Florencija Balsiutė—Elena Pečiukaitė— 
Mikas Overlings—Kristina Krisciunas—Jonas Rukštala—Poezijų Aidai 
—Juzutė Mileriutė.
Kas Rytą Kas Rytą
WHIP 10:00 Vai. Ryto iki 11:00 Vai. WHIP

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halsted St, Chicago, Ill.—Yards 7308-9

nutarė posėdį atlaikyti be 
jo.”

Čia jis kalba apie “posėdį”’ 
rugsėjo 6 dieną. Rugsėjo 4 
dieną, ALK Chicagos sky­
riaus piknike, sutariau su p-

WBBM. News.
6:15—WGN. Sports Review. 

WCFL. Dad’s Family. 
WMAQ. I Love a Mystery. 
WBBM. The Heart of Blage.

6:30—WGN. News.
WLS. News.
WCFL. Dinner Concert.
WBBM. Famous Actor’s Guild.

6:45—WCFL. Soloist
WGN. Inside of Sports. 
WLS. Sports Review.

7:00—WBBM. Big Town. 
WHFC. Čekų Programas. 
WIND. Green Valley Line. 
WCFL. Special News.
WGES. Prog. Furn. Programas 
WMAQ. Johnny Presents. 
WGN. The Green Hornet. * 
WLS. Aldrich Family.

8:00—WBBM. “We. The People.”
I , WSBC. New City Furniture. 

Mart Krautuvės Programa.
' WGN. Griff Williams’ Orch. 

WMAQ. Battle of the Sexes. 
WENR. Melody and Madness.

8:15—WIND. Betty and Bob. 
WCFL. Roller Derby. 
WGN. Foreign Affairs.

8:30—WMAQ. Fibber McGee. 
WBBM. Bob Crosby’s Orch. 
WIND. Scattergood Baines., 
WGN. News.
WENR. Concert Miniature. 
WCFL. Labor Flashes.

Ie Mikužiutė, kad nei man, 
nei jai minimas vakaras nė-

sižvelgdama i Vilniaus padėtį ir 
■ norėdama Vilnių greitai alsla- 
rtyti bei Vilniju geležinkeliais, 
ir pieniais su visa šalimi sujung­
ti, nutarė užtraukti 50 milionų 
litų paskolų, šilą paskola bus 
sukelia bonų keliu. Paskola va-

ĮSIGYKITE SILVER SETA 
Kaina Nedidelė

UETUVIŠKI RADIO 
PROGRAMAI

Dainuos Mrs. Abekienė, Mrs, Dočkie- 
nė, Moterų Duetas, Graži Muziką 

Ir Visokios Įdomybės
Šiandien, 7-tą vai. vakaro, iš sto­

ties WGES, įvyksta reguliaris antra­
dienio radio programas leidžiamas .lė­
šomis ir pastangomis Peoples Baldų 
Bendrovės. Šios dienos programo iš­
pildyme tarpe įvairių artistų pažymė­
tina. kad dalyvaus žymios daininin­
kės Mrs. Abekienė ir Mrs. Dočkienė. 
Jų harmoningi balsai sudaro rinktį- 
niausį moterų duetą ir jų dainavimas 
pilnai sužavi radio klausytojus. Prie 
to, programas bus labai įvairus, įdo­
mus visiem pasiklausyti. Po “Peoples 
radio programų seks “Draugo” pro­
gramas; irgi bus gražus ir įdomu gir­
dėti. Taigi kaip patys, taipgi primin­
kite savo draugams pasiklausyti.
(14) Rep. xxx.

dinsi.s—Vilniaus Paskola, o bo- 
nai—Vilniaus Bonais.

Vilniaus Paskola labai reikš­
minga ir patriolinga. Ji bus lyg 
ir pirma dovana senajai sostinei 
Vilniui ir vilniečiams. Jos išpir­
kime raginama dalyvauti kiek­
viena lietuvių įstaiga, kiekvie­
nas lietuvis, nes tai patriolinga 
ir praktiška. Bonai yra 25, 50, 
100, 500 ir 1,000 litų, pradedant 
maž-daug 5 dol. ir baigiant 170 
dol. Nuošimtis už bonus bus 
mokamas 4% nuoš. Bonus gali­
ma pirkti Lietuvos Banke. In­
formacijų apie bonus ir pinigų 
siuntimų Vilniui galima gauti 
Lietuvos Konsulatuose.

—Vilnietis.

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti?

9:ftOWENR. Roy Shield’s Revue.
WMAQ. Skinnay Ennis’ Orch. 
WGN. Amer. Looks Ahead. 
WBBM. News.
WIND. News.

9:30—WMAQ. Doghouse.
WHFC. Margučio Programas.
WGN. The Northerners.
WIND. Judith Arlen, Songs.
WCFL. Danceland.
WENR. Fun With the Famous.

10:00—WBBM. Amos ‘n’ Andy.
WMAQ. United Press News.
WIND. Švedų Programas. 
WENR. Ten O’clock Final. 
WGN. Anson Weeks. Orch.

ROSELANDE

KONCERTAS IR ŠOKIAI
VILNIES NAUDAI

Rengia Lietuvių Darbininkų Susivienijimo 139 Kuopa

F. A. Bukauskas
10831 S. Michigan Avenue

Chicago, Illinois — Tel. Commodore 0990

laidq ’ , EiS 1

Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 9 
Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
Į 4704 S. Western Ave 

TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th CL, Cicero 

TEL. CICERO 2109 
6834 S. Western Avenue

TeL Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips I 

3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908 9

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place 
TeL Canal 2515 ir 2516 
Skyrius: 42 E. 108th SL

Į TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SL 9

TEL. YARDS 1419 9

L J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781
0782

J. LIULEVICIUS g
4348 S. California Ave. gj
TEL. LAFAYETTE 3572 ||

10:15—WBBM. Jimmie Fiddler. 
WMAQ. Bill Barclo’s Orch. 
WCFL. Don Artiste.

I0;30—WBBM. Man on the Street.
. r WIND. Paid Whiteman’s Orcji.

I WGN. Dick Jurgen’s Orch.
WMAQ. Abe Lyman’s Orch. 
WCFL. “The Life Program.”

11:00.—WSBC. Bright Spots on Par. 
WENR. Art Kassel’S Orch. 
WGN. Late News.
WMAQ. Gene Krupa’s Orch. 
WBBM. News.

11:30—WHFC. Dance Music. 
WCFL. Hessberger’s Ordi. 
WGN. Tom Dorsey’s Orch. 
WENR. Little Jack Little.

11:45—WIND. Arkie Stark’s Orch.
WCFL. News Flashes.
WENR. Johnny Missner Oręh 

12:00—WENR. Music You Want.
WGN. Griff Williams’ Orch. 

WtND. The Nite Watch.

Sekmadienį, Lapkričio 26 Dieną, 1939 m.
Lietuvių Darbinin­

kų Svetainėje 
10413 S. Michigan avė.

Bus įdomus programas, ku­

riame dalyvaus Roselando 

Moterų Choras.

John Graber Garage
809 W. 32nd St.

Chicago, Ill.
Taisau automobilius, trukus. Dar­
bų garantuoju. Kas lik reikalinga 

del aulo pataisymo, atlieku visokį 

darbų. Kreipkitės.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Endeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO ĮSTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktį
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742

4604-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727

TA JZ /į J koplyčios visose 
jLx Jl £V2jI £ Chicagos dalyse

Klausykite musų radio programus Antradienio ir šeštadienio rytais, 
10:00 Vai. Ryto, iš W.II.I.P. stoties (1480-K) su Povilu Šaltimieru.
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R0SELAND1EČIAI PAGERBĖ VEIKĖJUS 
SEKMADIENI JUBILIEJAUS BANKIETE

Iš Lietuvių Kriaučių 
269-to Lokalo 
Susirinkimo

Pasiryžo dar smarkiau dar­
buotis.

šaunus buvo roseland iečių 
bankielas, kuris įvyko pereitą 
sekmadienį. Atžymėta 20 melų 
komunistinės veiklos ir bendrai 
progresyvės veiklos. Garbės sve­
čiais buvo tie veikėjai ir veikė­
jos, kurie labiausiai pasižymė­
jo. Buvo pasakyta daug gražių 
prakalbų, rinkta aukų “Daily 
Recordui”. Gaspadinės, kuriom 
vadovavo M. Slančauskienė, pa­
gamino puikią vakarienę, šoki­
kų taip pat buvo daug. Kalbėto­
jus perstatė A. Stalnionis. Prie 
baro biznis ėjo labai gerai.

Pirmiausiai buvo perstatyta 
kalbėti N. Kulešienė, 72 melų 
senutė. Ji dar labai energinga. 
Pažymėsiu, kad šioj šalyj N. Ku- 
lešienė gyvena jau 47 metai. Ji 
padeklamavo gražų darbinin­
kišką eilėraštį.

Paskui iš eilės kalbėjo šie i - .. . . .
. draugai ir draugės ir šiaip jau AHieOMOS LlCtllVlŲ 
simpatingi žmonės: M. Bacevi-. .. irv i 
čius (jis su žmona atvyko iš ] f OlltlKOS KikWO 
LaPorle, Ind.), J. K. šarkiunas, L. ... . .. .
z. Kiibienč. p. Petronis, .t. m- *)-to VVardo Veikla 
kelis, F. Abekas, J. Povilonis, K. 
Klibas, A. Kavaliauskas, M. 
Slančauskienė, J. Pinikas, A. 
Babelis, V. Kamarauskienė, A.
Šatkauskas, J. Urmonas, W. Ba- , 
lis, J. Balsys, S. Lesčauskas. Kal­
bėtojų listas pasibaigė su L. 
Pruseika, kuris irgi tarė kelis 
žodžius.

Mažai Žmonių 
Pakšto Prakalbose

Penkladienį Įvyko Lietuvių 
Kriaučių 269 lokalo stisirinki-

Apsivedė “Sparks” 
Kuopos Narys 
Edwardas Plečkaitis
(LDS) kliubo narys, apsivedė su

CLASSIFIED ADS Medicinos Daktarių Į
BUSINESS CHANCES

SALIUNAS, virtuvė, stalai pardavi­
mui. Netoli subway, prie Clybolirn- 

Halsted. 1565 Clybourn, Avė. (Helį)

Sekmadienį Auditorium Ho­
tel kambaryj įvyko prakalbos 
profesoriaus Pakšto. Susirinko 
apie 50 žmonių.(Kam prakalbas

pasigarsinimo.

Svrena Restaurane. 4270

būtį, kur liek mažai žmonių su-

jas Rudolph F. Rasta.
Jaunosios tėvai pereitą subat-

mi kandidatai j biznio agentus ir 
j Pildomąją Tarybą.

Musų loko'lo valdyba paliko ta 
pati. į biznio agentus ir Piki. 
Taryba nominavom kandidatus.

laimingiausio gyvenimo.
O sekamą dieną Edvvardo tė-

Biznio agentas Kairys rapor- 
vo, kad mažiukių dirbtuvių

TAVERN geroj apielinkėj, moderniš­
kai įrengtas ir virtuvė. Pigiai par­

duosime. 2651 W. 63rd St. (llc.lį)
TAVERN pardavimui, 15 metų kaip 

biznis toj vietoj. 4 kambariai gyve­
nimui ir garadžius; parduodu tik už 
$400.00. 2301 S. Leavitt St. (Hcl4j.
MAŽMOŽIŲ KRAUTUVĖ, visokių 

reikmenų mokiniams, 5 kambariai 
gyvenimui; parduosiu pigiai. 1705 N. 
Kedzie Avė. (UcJi)

FARMS FOR SALE

Phone Victory 1717
Central Auto Sales & Service 

3207-9 S. Halsted St., Chicago, 111. 
1938 metų Dodge 4 door touring 
sedan, su trenku, Philco radio, 
heater. Juoda spalva, visai mažai 
vartotas, atrodo kaip naujas. Kaina 
tik $525.00.

CARL WAINORA, Savininkas
WHOLESALE FURNITURE

Urminis Pardavimas Rakandų

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4422 S. Western Avenue ;
KASDIENĄ 

Nedčllomls pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

kalbose, neigė Lietuvos drau­
gingą kaimyną Sovietų Sąjungą

plėtimą.
imperialistinių apetitų; norėtų

baudė mie.

VISOKIO DYDŽIO ŪKIŲ; lik vienas 
ketvirtadalis reikia įmokėti, likusią 

dalį, lengvais išmokėjimais. George 
Dobler, Rockford, 111. (11-13-14)

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

REAL ESTATE FOR SALE 
Namai-Žemč Pardavimui

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 Iki 4 Ir vakarais
7 Iki 9. šventadieniais 11 iki 12 ryto., 

Tel. Yards 3146

ninkai turėjo užsimokėti po $50, 
gi darbininkai po $5. Unijos nu­
statyta, kad kriaučiam nevalia

rėjo prisiskyrus Lenkija. Bėda 
su kalbėtoju, kad jis nieko yeiš- , 
moko iš šių dienų gyvenimo,1 
ypač iš Lenkijos valstybes Ii 
gedijos. —Buvęs.

Draugiški pašftekėsiai buvo 
susiję su atsiminimais iš Rose­
lando praeities, kaip seniau 
veikta draugijose ir kaip vei­
kiama dabar. Sunku butų sura­
šyti visą tai, ką sakė kiekvienas 
veikėjas. Tas užimtų visą pusla­
pį, ar gal ir daugiau.

Bendrai imant, nuotaika bu­
vo puiki. Tokie parengimai la­
bai suartina žmones. Gal reikė­
jo pakviesti dar daugiau draugų 
pareikšti savo nuomones, bet 
listas ir taip’buvo labai ilgas.
Vakarieniavo apie 200 žmonių, 

o su šokikais buvo dar daugiau.
Plačiu, užsimojimu aukų ne­

rinkta, bet ir tai sudarė apie $12.
Šis bankietas ne tik suartino 

jo dalyvius, bet prisidės ir prie 
sustiprinimo viso progrėsyvio 
judėjimo Roselando kolonijoj.

Daugelis pasigedo Justino 
Baltušio, kurio nuopelnus Ro­
selando kolonijai visi labai ver­
tina. Jis nedalyvavo bankiete, 
nes nesijautė sveikas.

—Chicagietis.

Acme Steel Co.
Didins Dirbtuvę

Toastmasteriu 
kiliuose buvo Te:

minė:

lis sezonas, kuris tuoj prasidės, 
bus geras.

! Be to, buvo pranešta, kad Pil­
domosios Tarybos manadžeris 
Levinas išvažiuoja į Washinglo- 
ną ten susitarti del minimum al­
gų ir maksimom darbo valandų.

—širdukas.

Į Kliubas susirinkimus laiko re­
guliariai kiekvieno mėneso pa­
skutinį antradienį, parapijos 
svetainėje. Pereitas susirinki­
mas atsibuvo spalio 31 d. Narių 
dalyvavo vidutiniai. Reikia duo­
ti kreditą moterim, nes jos 
skaitlingiau lankosi ant susirin­
kimų. Vyrai, argi jum mažiau 
apeina politika, negu 
draugėm moterim?

šiame susirinkime kliubo pir­
mininkas pranešė, kad greitu 
laiku bus šaukiama plati tarp­
tautinė konferencija aptarimui 
svarbių klausimų, liečiančių šią 
koloniją. Tam darbui planai jau 
baigiami prirengti.

Tai Yra įžeidimas

musų

Riverdale 
pristatant

Roselando Kliubietės 
Rengiasi Prie Pramogos

Subaloj, lapkričio 18 d., Rose-
lč svečių pareikSl’i jaunavedžiam l1“11'10 I-Wuviij Moterų Kliubas 

1 turės gražų parengimą. Moterų 
Choras pildys programą, šo­
kiam grieš Si. Lesčausko orkest­
rą. Svečiai busSmith, Gar.šinskiene ir kai kurie

“Vilnies” numery] 266-tame, 
brolis Senas Kliubietis savo 
straipsnyje apie Garfield Parko 
Vyrų ir Moterų Kliubą tarp kit­
ko sako: “Tie du vyrai, matyt, 
norėtų ir musų kliube įvesti to­
kias tradicijas, kaip Chicagos 
Lietuvių Draugijoj, kur nariai 
ne lik neturi balso draugijos

moterų iš Kultūros Kliubo. Jos 
šauniai padainavo.

šių žodžių rašytojui Edwar-

rašys prie Sparks kliubo”. Tai 
puiku.

Beje, dratigč M. Plečkaitienė 
šia proga nori tarti ačiū gaspa- 
dinėm—J. Plečkaitienei, M. Ka­
ralienei ir J. Kanavarskienei.

—Kaimynas.

Vienuolika Žmonių 
Teisme už Balsavimų
Suktumus

Acme Steel Co. 
dirbtuvę padidins 
naują dalį. Numato pastatyti 
naują dirbtuvės dalį, kuri lė- 
šuos apie $1,500,000. Ten įtaisys 
“cold rolling” skyrių. Acme 
Steel Co. dikčiai dirba lietuvių 
iš Roselando ir apielinkės.

konferencijos klausimas yra iš­
keltas per lietuvius dalyvau­
jant ir musų kliubui.

Buvo pranešta, kad yra mirę 
musų kliubo dvi narės. Piriną- 
jai, tai d. Grigaliūnienei mirus, 
kliubui nebuvo laiku pranešta, 
tai kliubas negalėjo velionei su­
teikti pagerbimą nuperkant ge­
lių prie karsto. Gi. d. K. Roželie- 
nė, sulyg fin. sekr. pranešimu, 
esanti suspenduota, tai kliubas 
jau negali gėlių pirkti. Prie d. 
Grigaliūnienės kapo bus padė­
tos gėlės ateinančią padėkavo- 
nės dieną, išreiškiant pagarbą.

Kadangi dabar tarpe lietuvių 
yra gyvas klausimas Lietuvos 
sostinės Vilniaus atgavimo, bet 
įvairiai tas įvykis suprantamas, 
lai kliubas nutarė surengti tarp- 
srovines prakalbas tuo klausi­
mu, kad galėjus šį klausimą iš­
gvildenti. Abelnai imant, kliu­
bas rūpinasi visuomeniškais 
reikalais.

šių, išskyrus valdybos išrinkimą 
iš 7 žmonių. Musų kliubas yra 
demokratiškai valdomas”.

Brolį Kiiubieli, netiesa! Chi­
cagos Lietuvių Draugijoj net 
perdaug demokratiškumo yra. 
Tik visa bėda, nariai nemoka' 
pasinaudoti tąja demokratija. Į- 
rodymui šio savo tvirtinimo čia 
paduodu vieną iš daugelio, bet 
vėliausi nuotikį.

šių metų rugpiučio mėnesi­
niame susirinkime iždininkas 
brolis K. August išdavė finansi­
nį raportą iš pusės metų, kuria­
me vieno mėnesio įplaukos pa­
slėptos, į raportą neįrašytos. Na­
riai šitą tuoj pastebėjo ir pa­
kėlė protestą. Susirinkimui pir­
mininkaujantis vice-pirminin­
kas P. Galskis protestą'priėmė ir 
iždininkui įsakė raportą patai­
syti iki sekančio draugijos susi­
rinkimo. Šis nemalonus inciden­
tas, rodos, turėjo ir pasibaigti, 
pataisant raportą ir sekančia­
me susirinkime išnaujo perskai­
tant.

Bučeriai Unijistai
Pasirašė Kontraktą

Amalgamated Meat Cutters 
and Butchers Workmen unija 
pasirašė kontraktą su Retail 
Meat Dealers of Chicago and 
Cook County Association.

Kontrakte nustatyta, kad bu- 
černėse unijos darbininkai su­
batom dirbs iki 8:30 vai. vaka­
ro, o kitom dienom iki 6 vai. va­
karo. Alga $42 į savaitę.

Ragina Kovoti už 
Spaudos Laisvę

INVESTMENT AS, 18 apartmentų la­
bai geroj vietoj, po 3-4-5 kamba­

rius. Namas visiškai geras. Visi 
kambariai išrenduoti. Pajamų duoda 
$9,600 į metus. Kaina $40,000; įmo­
kėti $10,000. Likusius ilgų metų mort 
gičiui. Taipgi mes turime didelį pa­
sirinkimą, "kur gali nupirkti už mažą 
kainą ir ant ilgo išmokėjimo. Pel 
platesnių informacijų pašauk NJ- 
Hunt, McKey & Poague, 7940 Cottage 
Grove. Phone Triangle 5060.

(11-13-15)
3 FLATŲ mūrinis namas, parduosįipe 

su nuostoliu; vienas—4 kambariai,
2—po 5 kambarius, garu šildomas,• v. . . z—po o Kamoanus, garu suaomąs,

vaisinami ptl>"_naujas stokeris, elektros refrigerątp- 
kiais užkandžiais. Tai bus mu-Irius, naujas stogas. Visi kambariai
sų kliubo bankielas. Išanksto 
perkant tikielą 50 centų, prie

Vakar buvo nagrinėjama by­
la kclelos . pririnktų viršininkų 
24-to wardo—viso 11 žmonių 
kaltina už neteisingą balsų su- 
skaitymą.

Tarpe 11 kaltinamųjų, yra 4 
moterys. Kuo byla baigsis, tai 
vėliau pamatysime. Dabar ten­
ka pasakyti tiek, kad prokuro­
ras ir teisėjas Jareckis pradėjo 
imti nagan tuos, kurie įtarti ne­
teisingume pereituose balsavi­
muose. Sako, >kad yra išduota 50 
varantų.

Tėvai Savo Kvapu 
Išlaikė Kūdikio 
Gyvybę

Deja, sekančiame draugijos 
susirinkime, tai yra, rugsėjo

Kliubo Metinis Parengimas 
Ateinantį nedėldienį, lapk

19 d., kliubas turės savo metinę priimtas”, 
pramogą vietos parapijos svetai- 
Inėje. Prie šio parengimo stropiai 
yra rengiamasi._ ________
Jos, po komanda J. Pivoriūno ir 
lj. Labženčio kožną trečiadienį 
daro pratimus sulošimui gra­
žaus 6 aktų veikalo—“Grafas 
Kaimiečio Bernas”. Tai žingeidi 
komedija. O ir lošėjai, kiek man 
teko numatyti, pusėtinai gerai 
prisirengę savo užduotis atlik-

lis V. Maniais atmestąjį raportą 
pasirodo, smulkmeniškai įrašęs 

jį protokolą ir sako, “raportas

>i. Mėgejai-vaidy- Prieš

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vakaro.

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

Dr. Pulsucki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON

Ligonius priimam per visas 24 vaL
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI

1957 Garfield Boulevard
Tel., Hemlock 6699

Res. 6231 S. Rockwell St. Prop. 0469

Donald J. Sterling, preziden­
tas American Society of News­
paper Editors, sekmadienį kal­
bėjo direktorių susirinkime. D. 
J. Sterling yra redaktorius “Por­
tland, Ore., Journal”. Jis nuro­
dė, kad reikia kovoti už spaudos 
laisvę, nes paneigus spaudos 
laisvą žodį, nukentėtų ir pati de­
mokratija.

Taigi, visi vietos ir apielinkės 
lietuviai, kurie turėsite liueso 
laiko, nepraleiskite tos geros 
progos pamatyti tą gražų veika­
lą už labai mažą įžanga, tik 25 
centus. Kliubas gavęs iš visuo­
menės moralę ir medžiaginę pa­
ramą galės dar didesnius darbus 
atlikti.

Kliube priklausome įvairių j- 
sitikinimų lietuviai. Todėl paro­
dykime glaudesnį bendradarbia­
vimą savo tarpe. Ypač tas svar­
bu prieš ateinančius prezidenti­
nius rinkimus, nes mum lietu­
viam, kaip darbininkam taip ir 
smulkiem bieznieriam turi rū­
pėti, kad nepatektų į prezidento 
urėdą reakcijos apaštalas.

—K. P.

Liūdna Valanda
Roselando kliubietės pergy­

veno liūdnas valandas, kuomet 
praeitą savaitę netikėtai mirtis 
išpiešė vieną musų narę, drg. 
Kazimierą Roželienę. Ji buvo 
dar jauna ir galėjo ilgai gyventi. 
Mes visos kliubietės jos labai 
gailimės, o ypatingai choristės. 
Ji turėjo gražų balsą, stiprų.

Choristės sumetė keletą dole­
rių ir nupirko gražų vainiką. 
Antrą vainiką, už $10, nupirko 
kliubas. Tai buvo gražus nuo 
kliubiečių pagerbimas mirusios 

Į draugės Kazimieros Roželienės. 
Kliubietės Pavyzdingai Pasižy­

mėjo Laidotuvėse.
Visos kliubietės, kuriom lai­

kas leido, susirinko laidotuvių 
dienoj į koplyčią. Pasipuošė 
baltom gėlėm. Sustojo po dvi ei­
les ir nešė vainikus į laidotuvių 
iškilmių vielą. Nė vienai draugei 
ašaros nuriedėjo'per veidus pa­
skutiniam atsisveikinime Šv.

1 Kazimiero kapinėse.
Drg. K. Roželienė priklausė 

■ prie Roselando Moterų Kliubo 
1 nuo pat jo susitvėrimo ir stengė­

si jį auginti. Tad mes visos kliu­
bietės stengkimės kliubo užsi­
brėžtus tikslus vykinti. Kvieski- 
nie visas lietuves moteris rašy­
tis į kliubą ir dirbti del progre­
so, kultūros ir apšvietos.

—Kliubietė.

dideli ir skiepas. Pajamų yra 
parduosime už $4,500. 3233 Fulton 
Blvd. (llc.14)

VIETOS PRANEŠIMAI
MARQUETTE PARK

ALDLD 146 kuopos mėnesinis susi­
rinkimas įvyks lapkr. 14 d., 8 vai. 
vakaro, po adresu: 2449 W. 69th St.

Visi nariai dalyvaukite.
(13-14) _______ Valdyba.

ROSELAND
. Amerikos Lietuvių Laisvamanjų 
Etinės Kultūros Draugijos 1-mos kuo­
pos mėnesinis susirinkimas įvyks 
utarninke, lapkričio (Nov.) 14, 1939, 
Darbininkų Svetainėje, 10413 So. Mi­
chigan Ave. Visi nariai malonėkite 
atsilankyti laiku, nes susirinkimas 
prasidės lygiai 7:30 vai. vak. Po su­
sirinkimo A. Jocius laikys paskaitą 
temoj: “Kur Dievas buvo, kol dar ne­
buvo nei dangaus, nei žemės, nei pek­
los”.. Pageidaujama, kad ir pašali­
niai atsilankytų paklausyti paskai­
tos. (13-14)Sekr.

ROSELAND
LLD 79-tos kuopos susirinkimas 

įvyks trečiadienį, lapkričio 15 d2 8 
vai. vakaro, Lietuvių Svetainėje, 
10413 S. Michigan Ave. Visi nariai 
malonėkite atsilankyti.
(14-15) S. Rimkus, Sekr.,

CICERO ŽINIOS

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue 
VALANDOS: Nuo 2 Iki 4 ir nuo, 6 iki 8 

vai. vakaro. Nedčllomis pagal sutarti.
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

Ofiso Tel. VIRginia 0036
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 ir B-8 p.m. Ne- 

Įlomis pagal sutiirtĮ.

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 ir 6;30 Iki 8:30 vakaro.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Serga d. Stasaitienė ir d. Yurga­
nas.

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
- GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
VALANDOS: nuo 1—3 Ir 7—8 

Seredomis Ir nedėliomis pagal sutarti.
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868

Teko sužinoti, kad serga d. 
Stasaitienė. Stašaičiai senai gy­
vena Ciceroj ir remia darbinin­
kų judėjimą. Patartina aplanky­
ti ligonę. Rodosi, Stasaitienė yra 
ligoninėje. Apie tai galima suži­
noti nuo d. Stašaičio, 1605 So. 
49lh avė.

Phones: Grovehill 3111
DR. A. K. BUTKO

LIETUVIS
KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos: 

nuo 9 ryto iki 9 vakaro

11 mėnesių Judy Olsen nuo 
gerklės nesveikumo pradėjo 
slobti ir apmirti. Tėvai tuoj pa­
šaukė daktarą ir iki jis atvažia­
vo, tai savo kvapu padėjo mer­
gaitės kvėpavimui.

Vėliau pribuvo ugniagesių 
skyrius su kvėpavimo mašina ir 
mažylę ligonę nuvežė ligoninėn.

Ten mergaitė buvo aprūpinta. 
Sako, kad jos padėtis pagerėjo 
ir mano, kad pasveiks.

LLD 19 Kuopos Susirin­
kimas Šį Trečiadienį

Draugas Yurganas eina ge­
ryn. Tačiaus po sunkios opera­
cijos negalima greitai pagyti.

Draugas Yurganas randasi na­
muose, 1420 So. 50th Ct.

Kadangi musų kuopos susi­
rinkimas neįvyko lapkričio 7 d. 
del svarbios priežasties, buvo ki­
ti dideli mitingai, tai LLD 19 kp. 
susirinkimas įvyks šį trečiadie-

Į DENT1STA1

čia ir vėl iškeltas protestas ■ 
sekretoriaus sauvaliavi­

mą ir klastavimą susirinkimo 
tarimų. Vice-pirmininkas brolis 
Galskis- protestą patvirtino. Tuo 
sykiu pirm, brolis C. Kairis iške­
lia popiergali ir sako, kad jis tu­
rįs raportą pataisytą net už sep­
tynis mėnesius, bet del viso ko 
protokole užrašyta raportą nu­
balsuosime. Balsuojame. 2 už, 2 
prieš. Pirmininko balsas nusvėrė 
už. Reiškia, neteisingas rapor­
tas priimtas', o pataisytas pasili­
ko nė neskaitytas. Beje, už pro­
tokolo priėmimą balsavo ir tie 
nariai, kurie pereitame susirin­
kime nedalyvavo. Dėlto niekas 
protokole užrašytą raportą nu­
spręstas demokratiškai — “dau­
gumą balsų”.

Taigi, brolio Seno Kliubiecio 
primetamas nedemokratišku­
mas nėra pamatuotas, tai yra 
įžeidimas.

Chicagos Lietuvių Draugijoj 
demokratiškumo yra net per­
daug. Tik kad nariai nesistengia 
tą demokratiškumą tinkamai su- 
gromuliuoti.

—Jaunas Narys.

Pasmerkta
Kalėjiman Nusižudė

Mrs. K. L. Cochran, 43 m., pa­
smerkė 30 dienų kalėjiman už 
neblaivam stovyj automobilio 
vairavimą. Spėja, kad del to 
moteris pasijuto įžeista ir pa­
leido sau šūvį.

Keletas metų atgal nusižudė 
jos vyras, Pittsburgh, Pa.

Žuvo Vyras 
Žmonai Auto
Vairuojant

Ties 150th ir Halsted sts., į- 
vyko automobilio nelaimė. Joje 
žuvo Paul Parent, 31 m. Auto­
mobilį vairavo jo žmona. Mrs. 
Parent taipgi sužeista. Jų nuvežė 
į Memorial Hospital, Harvey.

kare, “Vilnies” svetainėje, 3116 
S. Halsted St.

Draugai ir draugės, būtinai 
visi turime dalyvauti šiame susi­
rinkime, nes turime daug svar­
bių dalykų aptarti. Turime iš 
Centro blankas del išrinkimo 
valdybos ateinantiein jnclam. 
Centro Komitetas yra musų or­
ganizacijos vadas. Geras komi­
tetas duoda gerą vadovybę, pa­
sirūpina gerų knygų išleidimu. 
O knygos mus šviečia, mokina 
suprasti. Dabar turime naują, 
didelę ir gražią knygą parašytą 
Dr. Petrikos.

Musų kuopa turi daug gerų 
knygų, kurias parduoda labai 
pigiai.

Taigi, visi kuopos nariai būti­
nai šį trečiadienį atsilankykite į 
susirinkimą.

Su visokiais reikalais, kaip ir 
duoklių užsimokėjimu, kreip­
kitės prie kuopos finansų raš­
tininko J. Urbono.

šeštadienį “Vilnies” vajaus at­
skaitoje mes ciceriečiai vėl iš­
mušti iš antros pozicijos.

Palaukite, ęhieagiečiai! Mes 
vėl greitai gryšime atgal į antrą 
vielą, čia yra daug progų pra­
lenkti chicagiečius. —V. R.

Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street)

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais. SeredoJ 
pagal sutarti.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Ofiso Tel. Canal 6122

Dr. George I. Bložis
DENTISTAS

2201 W. Cermak Rd.
VALANDOS: 9:30 iki 12 ryto; 1 IM popiet; 6 Iki 8 vakare. Trečiadienis* 
ir sekmadieniais pagal sutarti.

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 1 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems,

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, Ill 

TEL. VICTORY 967n

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife

Phone Victory 2679
Mr. ir Mrs. Mike Tarutis

New Century Tavern

3149 S. Halsted Street
Chicago, Illinois 

Kur joji, Gediminai? 
Pas Mike Taruti Bridgeportan.

visą savaitę 
randasi

6630 S. Western 
Avenue, 

Chicago, Ill.
Šeštadieni ir 
Sekmadieni 

randasi 
Central Avenue 
Beverly Shores, 

Ind.

■■ y? '

Telefonas Michi­
gan Oity 2799 R 3

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

11—"7S ' POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
“■7 5 tonus ar daugiau........ ..............

PETROLEUM CARBON COKE, perkant 5 tonus ar daugiau, ....
$7.65
$7.40

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso 
Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th SL
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutarti
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